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ПОСЛОВНА ЕТИКА У ПОСТ-МОДЕРНОМ СВЕТУ

Александар Грачанац, редовни професор1

Факултет за предузетнички бизнис и менаџмент некретнина, 
Универзитет Унион Никола Тесла, Београд

 Илија Кајтез, редовни професор2

Факултет за међународну политику и безбедност, 
Универзитет Унион Никола Тесла, Београд

Резиме

Циљ аутора у овом раду јесте да преиспитају позицију пословне етике као 
дисциплине примењене етике у пост-модерном свету, да укажу на њене недостатке 
и изазове и коначно да понуде даљу перспективу. Разјашњавајући основне појмове, 
аутори дефинишу саму пословну етику и пост-модерни свет, указујући на неке основне 
карактеристике садашњег времена. Једна од основних карактеристика на коју у овом 
раду указују аутори тиче се места у улоге новца у савременом пост-модерном свету, тј. 
његовог позиционирања као крајње вредности и опште мере свега. Аутори примењују ову 
карактеристику пост-модерног света на поље пословне етике и прецизно идентификују 
не само опасност од трансформације ове гране примењене етике у утилитаристичку 
апологију бесконачног стварања профита, већ постављају питање њеног утемељења и 

1 мејл: aleksandar
2 мејл: ilijakajtez@unionnikolatesla.edu.rs
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оправданости постојања у овом облику у датим условима. Коначно, аутори овог рада 
у закључку пружају увид у могући перспективу одрживости пословне етике у пост-
модерном свету. 

Кључне речи: пословна етика, пост-модерни свет, новац, вредност, примењена етика

Увод

Не може се рећи да постоји изобиље феномена, проблема, појава и ствари које 
су заједничке људима склоним размишљању, не само током историјског трајања, већ и 
у оквиру једне исте ере – то је условљено великим културолошким, цивилизацијским, 
историјским, интересним, класним, професионалним, старосним и многобројним оста-
лим разликама у унутар ове апстрактне и, очигледно веома хетерогене, групе људи. Па, 
ипак, одређене ствари ипак се сасвим евидентно налазе у жижи интересовања свих оних 
појединаца који су вођени филозофском зачуђеношћу пред стварношћу и појавама које је 
обликују. Једна од управо таквих ствари јесте вечита запитаност мислећих људи над пита-
њима оправданости и праведности која на површину избијају у безмало свим аспектима 
личних живота и друштвене динамике људских друштава. Морална питања свакако су 
међу најдубљим и најесенцијалнијим питањима у инвентару зачуђености и запитаности, 
те као таква она остају константа сваког периода, сваке цивилизације и сваке сфере 
стварности. Наравно, она се природно множе управо у оним сферама и сегментима живота 
у којима су појаве и праксе или понајмање регулисани и нормирани, или пак које највише 
одударају од нормиране „нормалности“ живота услед веома специфичних артикулација 
чињеничне стварности. Ипак, и уобичајени, такорећи „нормални“ делови живота такође 
могу бити прожети испреплетаним моралним питањима која жуде за било каквим, макар 
минималним, рационалним одговорима који би нас усмерили ка исправном делању, али 
ништа мање важно, и исправној евалуацији туђих поступака.

Једна таква сфера живота је несумњиво и сфера пословања, односно рада и 
привређивања – она не само да је дефинитивно подразумевани део „нормалности“ и 
обичног људског живота у заједници3, већ је истовремено и сфера живота у којој се мо-
рални принципи и моралне вредности „сударају“ са неким другим важним принципима 
и вредностима. Зато је увек било неизмерно интересантно и важно храбро упловити у 
немирне воде испитивања и вредновања људских поступака и одлука у овој специфичној 

3  Као што Бабић примећује, обичан рад, „на коме се економски циљеви коначно 
заснивају“ јесте нешто „за шта се подразумева да је судбина и ‘потреба’ свих људи, у њиховом 
свакидашњем, дакле у извесном смислу ‘обичном’ и ‘нормалном’ животу“ (Babić, 2000: 11).
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сфери, у сфери пословања, баш зато што се ради о делу „нормалности“ живота, о нашој 
свакодневници, о сегменту живота који преокупира већи део наше времена проведеног у 
стању будности4. Чини се да је пост-модерно људско друштво, овај савремени тренутак 
човекове цивилизације, још значајнији моменат за испитивање моралне оправданости по-
ступака у сфери пословања, будући да је друштво у коме човек данас живи једно дубоко 
комерцијализовано друштво у којем се за мало коју ствар може разумно тврдити да није 
предмет продаје и куповине, да није постала предмет комодификације5 и да није постала 
део инвентара „пословне“ стварности. У друштву у којем се на тржиште стављају људски 
органи, емоције, најинтимнији делови приватног живота, чак и најдубљи страхови и 
најскривеније жеље и мрачне девијације, а у крајњој линији и сами људски животи веома 
је тешко повући црту између онога што спада у сферу „пословања“ и онога што остаје 
изван ње. Оно што смо историјски називали „пословни“ део стварности постао је готово 
свепрожимајући елемент укупне збиље и реалности.

У једном таквом историјском моменту, питање које се нужно намеће није питање 
потребе етичког разматрања пословног дела стварности и живота, већ суштинско питање 
елементарне могућности постојања било какве врсте моралних смерница, ограничења 
и забрана унутар сфере у којој се „послује“ и тргује, тј. непрестано купује, конзумира 
и самоциљно акумулира. Чини се да је питање пословне етике никада важније6, али не 
само у циљу разјашњавања комплексних моралних питања, већ и у циљу давања базич-
ног одговора да ли је смислена и пословна етика уопште и могућа у данашњем свету и 
економско-културном систему савременог човека, тј. да ли је компатибилна са пост-мо-
дерним друштвом? Озбиљност и важност питања диктира и захтева озбиљност и мето-
дичност приступа одговору, те је стога неопходно поћи од разјашњавања основних пој-
мова – етике, пословне етике и пост-модерног друштва. 

   

Етика и примењена етика

Нема превише појмова који су у толико честој употреби у различитим сферама 
живота, а опет који су истовремено толико нејасно одређени и непрецизно употребљавани 
као што је то случај са појмом етика. Овај појам, најчешће у некој врсти појмовне ком-
бинације са још једним недовољно добро интерпретираним појмом морала, појављује 

4  Разматрајући савремено доба и преокупацију појединца послом и зарадом, не би било 
исувише провокативно тврдити да је овај сегмент живота пронашао пут и у фазу сна. 
5  Под комодификацијом подразумевамо процес претварања одређене појаве у робу којој 
се може одредити цена и која може бити понуђена на тржишту. 
6  О томе сведочи и чињеница да све чешће виђамо „Пословну етику“ као обавезан предмет 
на највишем нивоу образовања у целом свету, у чему предњаче САД (Babić, 2000: 1). 
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се у различитим контекстима и дискурсима свакодневног живота – од расправа о ап-
страктним етичким правилима, моралној декаденцији и моралној кризи друштва у да-
том тренутку, преко различитих посебних етика као што је ратничка етика, политичка 
етика, традиционална етика, хришћанска етика и слично, до конкретних етичких судова, 
етичких комисија и одбора, итд. Као што аутори који се баве етиком примећују, „чини се 
очигледним и очекиваним да би оволико фреквентна и свеобухватна употреба појмова 
етика и морал у свакодневном дискурсу свакога од нас нужно значила да постоји јасно 
и недвосмислено разумевање ових појмова, као и широк друштвени консензус око 
њиховог, макар денотативног, значења, зар не?“ (Станар, 2021: 17-18). Али, то нажалост 
није случај. Штавише, појмовна конфузија која влада у етичком дискурсу и потпуно про-
извољно коришћење појмова етике и морала захтева јасно одређење самог појма етика 
пре било какве озбиљне анализе било које њене артикулације, као што је нпр. пословна 
етика.

У једној минималистичкој и сажетој дефиницији, можемо рећи да је етика просто 
„наука о моралу“ (Pavićević, 1967: 10), односно да се ради о филозофској дисциплини 
која изучава морал. Морал са друге стране можемо, исто тако грубо, минималистички и 
довољно сажето за потребе овог истраживања, одредити као вишезначан појам који се 
користи да означи и „особен критеријум који се примењује на људске поступке и прак-
се“ али истовремено и „друштвену појаву, која у овом или оном облику постоји у сваком 
друштву“ (Babić, 2005: 37). Дакле, морал је критеријум вредновања поступака, али се 
појам истовремено користи да означи и скуп устаљених и уобичајених норми понашања 
која постоје у једном друштву или неком њеном сегменту. У том контексту, етику је 
потребно посматрати као својеврсну „примену морала на морал“, тј. примену критеријума 
вредновања на устаљене и усвојене норме понашања, примену којим настојим одредити 
шта је од постојећих поступака и пракси морално оправдано, исправно, пожељно и 
коначно добро, а шта је неоправдано, забрањено или чак једноставно зло. Саму етику 
као филозофску дисциплину о моралу можемо посматрати као дисциплину која има два 
основна правца или сегмента – теоријску етику и нормативну етику. Теоријска етика, 
или „мета-етика“, служи анализирању самог морала као таквог, уз фокус на анализу зна-
чења самих појмова који се користе у етичком дискурсу и одређивање граница њихове 
употребе у језику. Нормативна етика са друге стране стреми конкретнијем одређивању 
самих „правила“ односно начела поступања човека. У зависности од тога у ком „обиму“ 
односно на ком „нивоу“ она то настоји да учини, нормативну етику можемо поделити на 
општу нормативну етику која путем етичких нормативних теорија конституише опште 
принципе поступања у форми базичних принципа моралног вредновања и поступања7 и, 
нама значајну и важну, примењену етику. 

7  Две најзначајније опште нормативне етичке теорије данас су деонтологија и утилитаризам. 
Деонтологија поставља принцип дужности као централни принцип моралног расуђивања у 
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Услед тежње општости и потпуној универзалности у заснивању општих и 
универзалних моралних принципа, општа нормативна етика ствара изузетно вредне, 
али истовремено веома апстрактне, принципе делања и евалуације, који неретко не могу 
дати разуман одговор на конкретно питање шта учинити у некој конкретној животној 
ситуацију, или пак шта је у тој ситуацији добро а шта лоше. Зато је примењена етика онај 
део етике који настоји „попунити практичну празнину“ коју стварају опште нормативне 
теорије, и дати управо одговоре, или макар смернице, помоћу којих можемо исправно 
поступати у конкретним животним ситуацијама, односно помоћу којих можемо исправно 
примењивати опште принципе на конкретне и практичне ситуације, уважавајући њихову 
сложеност и комплексност. Зато се сама примењена етика некада назива и практична 
етика, будући да настоји осигурати примену генералног етичког начела у неким веома 
специфичним ситуацијама или сферама живота, у којима сама комплексност ситуације 
онемогућава „сирову“ апликацију теоријски одређеног принципа. То су контексти у 
којима се ради „или о особености неког одређеног домена примене моралног критеријума 
или о суочењу тог критеријума са неком другом, ван-моралном вредношћу“ (Babić, 
2005: 318). Како се захтева уважавање особености и специфичности одређеног домена 
вредновања, јасно је да не може постојати једна, општа и универзална, примењена етика 
која би се бавили свим могућим ситуацијама и контекстима. Уместо тога, данас имамо 
велики број дисциплина или области примењене етике, који такорећи „покривају“ оне 
најкомплексније сфере људске стварности, у којима није могуће тек тако применити 
опште и апстрактно начело моралног вредновања услед неизрециве сложености контекста 
- био-етику, етику рата, политичку етику, правосудну етику, медијску етику, етику 
спорта, етику јавне управе, полицијску етику, војну етику, итд.8 Једна део промењене 
етике, једна њена област, која је нарочито актуелна и продуктивна у последњих неколико 
деценија, јесте и област рада и пословања која захтева посебну пажњу и опрез приликом 
моралне евалуације поступака и пракси. Стога можемо говорити о пословној етици 
као веома значајном и проминентном облику примењене етике која је у фокусу нашег 
истраживања.  

свим ситуацијама, док се утилитаризам, као доминантна форма консеквенцијализма, ослања на 
принцип корисности приликом моралног вредновања. Обе ове теорије прописују и објашњавају 
један општи принцип моралног суђења, који би идеално требало да да одговор на питања шта је 
морално, исправно и добро у свакој могућој ситуацији и артикулацији стварности, без обзира на 
то шта се у конкретном случају одиграва. Као такве, оне су екстремно вредне, али истовремено 
у пракси наилазе не одређена ограничења своје употребљивости, уколико се примењују без 
узимања у обзир специфичности сваке појединачне ситуације у којој се морално вреднује или 
одлучује. 
8  Може се приметити да су виталне друштвене професије на којима почивају сва друштва 
– војска, полиција, просвета, судство и здравство - толико специфични и посебни сегменти 
друштвене стварности да свака од њих захтева и своју примењену етику не само услед поменуте 
специфичности контекста, већ и услед самог атрибута моралности као дефинишућег услова 
припадности професији (Станар, 2019: 148-151).  
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Пословна етика 

Док неке друге форме примењене етике релативно самоевидентно и јасно самим 
својим називом реферирају на поље које покривају, тачно одређење саме пословне 
етике, тј. њеног предмета и домена који захвата, представља нешто захтевнији задатак. 
Разлог за овај нешто захтевнији задатак јесте тај што је пословна етика посвећена једном 
сасвим „нормалном“ и обичном, свакодневном и заједничком аспекту животу, који се 
тиче готово свих људи, аспекту рада, зарађивања, привређивања, аспекту пословности 
у најширем смислу. Стога је веома тешко јасно и прецизно омеђити поље интереса и 
сам предмет пословне етике, нарочито у савременом свету опште испреплетаности и 
универзалне међузависности свега и свих, у којем заиста мало који сегмент стварности 
остаје изван поља људског привређивања и сфере пословности9. Истовремено, то је и 
веома важан задатак јер омогућава сагледавање и изучавање пословне етике на највишем 
могућем, академском нивоу. Јер, како професор Бабић (Babić, 2000: 1-2) пише на самом 
почетку предговора свог уџбеника Увод у пословну етику:

„У свету у коме свакодневно слушамо извештаје о сумњивим пословним 
потезима, у коме се дешавају промене које, иако се дешавају на једном крају света 
имају своје учинке понекад у неком сасвим другом крају, или целом свету (као 
што је случај код повећања цене нафте или промене каматних стопа у великим 
финансијским центрима), у коме загађење околине добија енормне, и енормно за-
брињавајуће, сразмере, сасвим је природно да све то, и још много другога, буде и 
предмет етичке анализе… Несреће, проневере, манипулације, илегална трговина, 
узаврели конзумеризам, тензија између све већих и енергичнијих захтева за др-
жавном контролом и великог и понекад ефикасног отпора свакој контроли, кон-
центрисању велике моћи у радничке синдикате који су у стању да диктирају на-
днице, и још веће моћи мултинационалних корпорације које су у стању да мењају 
свет, свепрожимајућа моћ рекламе, све су то чињенице које представљају разлоге 
за озбиљно увођење изучавања пословне етике на највишем нивоу образовања, 
универзитетском“.

9  Данас, у доба мултинационалних компанија које су економски (а некада и сасвим 
политички) многоструко моћније од већине суверених земаља, поље привређивања и највећег 
замисливог „бизниса“ утиче на дословно све аспекте живота – од великих фармацеутских 
компанија чије пословање и пословне одлуке утичу на здравље и живот људи, преко 
мултинационалних компанија чије пословне стратегије обликују културе и свест људи на свим 
меридијанима, све до великих приватних војних компанија чије пословање директно креира 
политички и безбедности пејзаж света и одређује судбине целих народа и држава. Да ли ишта од 
тога онда можемо рационално изузети и изоставити из поља за које је заинтересована пословна 
етика?



Политикологија број 3/2023, год. II, vol. 1

7

Имајући све ово у виду, пословну етику можемо дефинисати као „теоријску 
дисциплину која се бави пословним моралом… истраживање начела и критерија 
моралног вредновања у оној области људске праксе коју називамо пословање, бизнис“ 
(Babić, 2000: 13). Иако у ширем смислу обухвата готово неомеђен простор пословних 
одлука које утичу на најразличитије аспекте људских живота (некада чак и на глобалном 
нивоу), у ужем смислу пословна етика би обухватала примену моралног критеријума на 
феномене рада, својине, пословне одговорности, маркетинга и рекламирања, лојалности 
и конфликта интереса, чувања пословне тајне, контролу и управљање ризицима, 
праведности и фер плеја у пословању, итд. 

Пост-модерни свет

Како је предмет и питање које ова студија поставља питање улоге дефинисане 
пословне етике у пост-модерном свету, неопходно је и кратко се осврнути на сам појам 
пост-модерног света и одредити његове карактеристике. Пост-модерни свет је заправо 
савремени свет који се налази у фази пост-модерне, свет у коме живимо и који је обликован 
идејама постмодернистичке филозофије и опште друштвене мисли. Чини се да већ овде, 
на првом кораку, наилазимо на истоветан проблем као и приликом дефинисања појма 
пословне етике – наиме, сам појам пост-модерне је „важан и сложен појам о којем нема 
слагања и једногласности“ али који истовремено снажно упућује на „друштвену ствар-
ности која наступа после модерне“ (Kajtez and Stanar, 2021: 334)10. Упркос релативном 
одсуству сагласја по питању дефинисање пост-модерне, јасно се могу издиференцирати 
њене три основне премисе – онтолошки плурализам, епистемолошки субјективизам и 
потпуни вредносни релативизам (Шушњић, 2015: 138-142). 

Из једне парадигме засноване на наведеним премисама јасно се може извести 
закључак о одређеним одликама света коју она ствара; за нас је свакако најинтересантнија 
она да пост-модернизам ствара потрошачко друштво у коме су се „производња и 
потрошња наметнуле као смисао живота“ и у којем је идеал живота постао „зарадити 
и што више трошити“ (Чупић, 2019: 128). У једном таквом свету, у којем се бесомучна 
потрошња, куповина и конзумација сматрају смислом постојања, у коме се деца од 
рођења уче да посматрају свет кроз призму „тржишно генерисаних перцепција и судова“ 
и да постану „добри потрошачи“ кад порасту (Bauman, 2009: 139), централна вредност 
неизбежно постаје новац. Новац, односно капитал, постаје врховна вредност у свету у 
коме сама културна стратегија прописује да је смисао живота и постојања сваког човека 
да што више поседује, да што више купује, да што више конзумира, па чак и да што више 
акумулира капитал и новац, јер чак и његово пуко поседовање представља својеврсни 

10  Шире о значењу и одликама постмодернизма у (Kajtez and Stanar, 2021: 333-346).
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идеал! Како је новац постављен на објашњени пиједестал хијерархије вредности, 
активност његовог зарађивања и стицања кроз посао и бизнис, снажно утичу на поље 
пословне етике у једном таквом, пост-модерном свету.

Пословна етика у пост-модерном свету 

Као што претходно наведена сама дефиниције уопште примењене етике каже, 
примењена етика јавља се у оним доменима стварности у којем се морални критеријум 
суочава са неком другом, ван-моралном вредношћу. Пословна етика у пост-модерном 
свету заинтересована је управо за један такав посебан домен стварности, домен пословања, 
рада и бизниса, у коме се неумитно суочавају морални критеријум вредновања и ван-
морална вредност новца. И док је класичној модерности овај сукоб остављао много 
простора за аргументовану моралну критику оних поступака и пракси које занемарују 
моралну вредност, у пост-модерном свету ово је гранично немогуће – основни разлог за 
то јесте што је у пост-модерном свету новац постављен на пиједестал вредности, те се у 
„судару“ новца са моралом некако имплицитно подразумева да је оправдано и исправно 
да се морал занемари уколико се остварује профит. У свету у којем новац има интринзичну 
вредност, у којем је он, дакле, вредан сам по себи, а не тек као пуко средство досезања 
неких коначних вредности11, веома је тешко пронаћи било каква морална ограничења 
којима би се занимала пословна етика. Јер, уколико је стицање новца највећа могућа 
вредност, према којој се мери не само смисао живота већ и вредност сваког појединца 
и сваке појаве у друштву, онда би, утилитаристички гледано, апсолутно све могло бити 
оправдано уколико то доноси довољно новца. 

Утилитаризам, као доминантна етичка перспектива данашњице, ослања се на 
самерљивост и прецизно рачунање последица поступака приликом њиховог моралног 
вредновања. Укратко, све може бити морално оправдано, па чак и пожељно, уколико 
доноси довољно велику корист, која се у различитим периодима огледала у различитим 
вредностима. Како је новац врховна вредност пост-модерног света, утилитаризам би у 
том смислу служио тек као теоријско оправдање и апологетски прорачун којим би се 
тврдило да је стицање одређене количине новца довољна вредност да пружи оправдање 
свим могућим и (не)замисливим одлукама. Јер, уколико је новац важнији од здравља, 
слободе, блаженства, достојанства и свега онога што се током историје разумевало као 
крајња, немерљива и интринзична вредност, онда је за морално оправдање поступака у 
пословању довољно да они производе огромну количину зараде. Нажалост, слика света 

11  Неке коначне, интринзичне вредности, биле би здравље, достојанство, слобода, срећа, 
итд. 
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данас јасно показује да су зарад зарађивања новца људи спремни да компромитују своје 
здравље, слободу, достојанство, и сваку другу замисливу вредност, што је само потврда 
асерције да се у пост-модерном свету све подређује крајњој мери и вредности новца12. 
Ако пословна одлука доноси огромне, обичном човеку незамисливе, своте новца, деви-
јантни утилитаризам пост-модерног света наложио би да би могло бити оправдано да 
„цена“ зарађивања такве количине новца буде загађење животне средине, патња и осиро-
машење стотина хиљада људи у удаљеним деловима света за које смо хронично незаин-
тересовани, корупција основних и носећих културних и цивилизацијских образаца, итд. 

Какво је место и улога пословне етике у свету где појединци поседују незамислива 
и готово немерљива богатства која се мере стотинама милијарди долара, и која су већа 
од укупног богатства целих народа? Још значајније питање – шта конкретно може да 
регулише и нормира пословна етика у свету у којем толико немерљиво богати људи 
прихватају страшна страдања огромног броја људи и уништавање планете зарад даљег 
увећавања сопственог богатства, и то богатства које прелази у сферу апстрактног? Да 
појаснимо: на пример, енормно богат човек данас може поседовати стотину милијарди 
долара, што представља суму која обезбеђује њега и све догледне генерације његове 
породице које ће уследити. Тај је човек спреман да вредно и пожртвовано ради годину 
дана како би своје богатство увећао са стотину милијарди на, рецимо, стотину и пет 
милијарди долара. Штавише, у току тих годину дана напора у циљу зарађивања додатних 
пет милијарди долара, он је спреман да својим пословним одлукама без посла и примања 
остави хиљаде породица, да изазове немире са озбиљним друштвеним последицама у 
некој, њему небитној, земљи трећег света, да неповратно загади природу, да директно 
угрози здравље потрошача његовог производа, итд. Једино оправдање које му је потребно 
у пост-модерном свету, за све наведене али и бројне друге поступке, јесте профит, 
капитал и новац. 

Међутим, логично питање које се поставља јесте – шта то конкретно он не може 
да купи и поседује са богатством од стотину милијарди долара, а може са богатством од 
стотину и пет милијарди долара, па је потребно да их на тај начин заради? Одговор је 
веома очигледан – ништа. Уколико објективно не постоји ништа што он не може да купи 
и поседује са капиталом од стотину милијарди долара, то имплицира да је зарађивање 
нових пет милијарди мотивисано не жељом да новац потроши на неку вредност, већ 
жељом да стекне новац ради њега самог, ради саме чињенице поседовања новца који се 
ни на шта и никада неће потрошити. Такав сценарио, који на велику жалост целокупног 

12  Људи су данас пре спремни да гину и убијају за новац, него за неку „класичну“ 
вредност због које је током историје човек био спреман на жртву (Hobsbaum, 2008: 93); проспект 
зарађивања новца оправдава трговину и губљење елементарног достојанства, здравља, слободе, 
итд. Све је потпуно подређено зарађивању новца и његовом каснијем, подразумева се, трошењу 
на уживање. 
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човечанстава, није редак, упућује све мислеће људе ка разумевању позиције новца у 
пост-модерном свету. Новац није више инструментална вредност, средство за постизање 
неке веће, коначне и интринзичне вредности, он је постао вредност сама по себи13, и то 
вредност која је хијерархијски на вишем месту од свих осталих вредности. Новац више 
не служи да се троши, он је драгоцен сам по себи, чак толико драгоцен да је вредно-
сно „надређен“ здрављу, животу, љубави, спокојству, и свим другим вредностима. Како 
уопште позиционирати пословну етику као озбиљну дисциплину у сфери пословања и 
бизниса у једном таквом свету, свету у коме је крајња вредност пословања, тј. стицање 
новца, истовремено и крајња и коначна вредност целокупног постојања човека? Како го-
ворити о пословној етици када су капитал и новац инстант оправдање сваког поступка и 
сваке пословне одлуке? Шта је то од морала заправо остало у сфери пословања?

Закључак

Пост-модерни свет у коме данас човечанство живи, пратећи саму дефиницију 
пост-модернизма као цивилизацијског и филозофског заокрета, подразумева опште 
и радикално превредновање и преструктуирање свих чврстих историјских творевина 
цивилизације, свих носећих вредности и свих објективних истина. Имајући у виду 
захтев за престројавањем апсолутно свих најбазичнијих елемената људског живота и 
друштвене стварности, јасно је да мало који аспекат живота може остати непромењен и 
„не-преиспитан“. Тако је и са примењеном етиком14, укључујући ту свакако и послов-
ну етику. Пост-модерни свет доводи у питање не само претпоставке и основне премисе 
класично установљене пословне етике, већ и смисао њеног постојања. Уколико је новац 
позициониран као врховна вредност у свету коме живимо, пословна етика постаје готово 
беспредметна – она се заправо трансформише у неку врсту сложене утилитаристичке 
рачунице која само настоји утврдити која је то цифра, која је то количина новца и капитала 
која представља магичну границу и праг после којег све замисливо и незамисливо постаје 
оправдано.

  Ово наравно не значи да се сама пословна етика не може спасити и сачувати 
као драгоцена „брана“ набујалој реци помамне трке за новцем и капиталом. Међутим, 
да би успела смислено опстати, пословна етика мора поћи од редефинисања вредности 

13  Инструменталне и интринзичне вредности су супстантивно другачије вредности и 
добра, и свако неразумевање те разлике, или у најгорем случају мешање тих вредности, води 
катастрофалном исходу у коме се инструменталне вредности, као што је у овом случају новац, 
посматрају као важније од стварних виталних интринзичних вредности (Dickie, 1979).
14  Пост-модерни свет не испоставља изазове и захтеве преиспитивања само пред пословну, 
већ и пред готово све друге дисциплине примењене етике – медицинску етику, био-етику, војну 
етику, итд. 
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унутар сфере пословања и бизниса, и јасно елаборирати зашто новац, профит и капитал 
никако, никада и ни по коју цену не могу постати интринзичне вредности, а камоли 
вредности које се могу упоређивати и утилитаристички мерити са вредностима људског 
живота, здравља, достојанства, слободе, блаженства, итд. Једино у том случају можемо 
рачунати да ће пословна етика, у судару моралних и ван-моралних вредности, бити у 
могућности да да јасне и прецизне смернице и ограничења у пословању постављајући 
моралне вредности далеко и неупоредиво изнад вредности новца и профита. Уосталом, 
и сам пост-модерни свет није крајња и последња станица у развоју цивилизације, те је 
потребно остати и умерено оптимистичан у очекивању даље промене и транзиције свету 
у неку следећу фазу у којој ће важно место заузимати питање моралних норми у свету 
бизниса. 
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Resume

Authors of this paper aim to reexamine the position of business ethics as a discipline 
of applied ethics in the post-modern world, to point out its flaws and challanges it faces, and 
finally to offer a future perspective. By clarifying the basic notion, authors of the paper define 
the very notions of business ethics and post-modern world, highlighting some of the basic 
characteristics of the contemporary era. One of the main traits that the authors identify in this 
paper is in regards to the place and role of money in the contemporary post-modern world, 
i.e., its position as the supreme value and a general measure of everything. Authors apply this 
characteristic of the post-modern world to the field of business ethics and precisely identify not 
only the danger of transformation of this discipline of applied ethics into a utilitarian apology of 
endless profit creation, but they also raise the question of its foundation and justification of its 
existence in its current form in the given circumstances. Finally, authors of this paper provide 
an insight in the conclusion, into a possible perspective of sustainability of business ethics in 
the post-modern worlds. 

Key words: bussines ethics, post-modern world, money, value, applied ethics
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ДРУШТВЕНЕ МРЕЖЕ КАО ИЗВОР ОБАВЕШТАЈНО-
БЕЗБЕДНОСНИХ ПОДАТАКА

Филип, С. Филиповић1, дипломирани политиколог

Резиме

Друштвене мреже су један од најзначајних извора информисања у савременом 
друштву. На друштвеним мрежама се објављују различите врсте података. Од приватних 
и личних, политичких, идеолошких, безбедносних, до разноврсних информација из света 
економије. Сваки податак може сам за себе, или у једном ширем или ужем контексту, имати 
одређено обавештајно значење. У раду ће бити објашњено како се друштвене мреже могу 
користити као обавештајни извор сазнања, колики је значај прикупљања информација из 
отворених извора, као и који су то изазови са којима се обавештајна заједница суочава 
када је реч о овом методу прикупљања података. У овом истраживању аутор је покушао 
да објасни како се друштвене мреже могу користити као извор обавештајних података, 
који је значај прикупљања података из отворених извора, а посебно са друштвених мрежа, 
као и то који су изазови са којима се обавештајна заједница суочава када је реч о овом 
методу прикупљања података. Природа истраживања захтева мултиметодски приступ, 
који укључује примену разних поступака за систематско прикупљање и интерпретацију 
података из различитих извора. 

Кључне речи: друштвене мреже, извори обавештајно-безбедносних података, 
обавештајно-безбедносне службе, сакупљање обавештајно-безбедносних података.

1  драганстанар@унионниколатесла@еду.рс, драганстанар@yахоо.цом 
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Увод

Према истраживању Digital 2019. скоро половина светског становништва (3,48 
милијарди људи) користи друштвене мреже. Према доступним подацима у Србији 2,5 
милиона људи има свој налог на некој од друштвених мрежа. Човек у просеку проведе 
116 минута дневно на друштвеним мрежама, што употребу друштвених мрежа поставља 
на друго место најзаступљенијих активности у слободно време - одмах иза гледања 
телевизије. Очекивано је да ће у будућности, даљим развојем друштвених мрежа и 
повезаних апликација, њихова употреба наставити да расте, наспрам традиционалног 
начина информисања као што су телевизија или новине у штампаном облику. Наведени 
подаци показују значај друштвених мрежа као глобалног комуникацијског феномена.

Потреба човека за разменом информација на дневном нивоу повећава значај 
друштвених мрежа као базе за постављање и чување огромног броја података. Мерења 
показују да се у само једном минуту на интернету размени 19 милиона текстуалних 
порука, постави 194,444 твитова (енг. Twitter), 1,3 милиона људи приступи свом фејбук 
профилу (енг. Facebook), пошаље 59 милиона порука путем апликације на месенџеру 
(енг. Messenger), те размени преко 190 милиона мејлова (енг. e-mail).2 Наведени подаци 
нам говоре о распрострањености употребе друштвених мрежа међу становништвом. 

Значај друштвених мрежа јесте и у чињеници да 1,2 милијарде људи свакодневно 
користи интернет кроз апликације, блогове и постове, дељења (енг. Share) и претражива-
ња - гледања (енг. View) различитих садржаја. Друштвене мреже, као интернет платфор-
ме, обезбеђују средства којима се интернет све више користи за учествовање, креирање 
и дељење личних и приватних информација о нама и нашим пријатељима, изражавање 
мишљења и ставова, кроз опције „свиђа ми се“ као и све видове трансакција (Christopher, 
Moran & Salisbury, 2014, стр. 24). 

Анализа остварених активности на друштвеним мрежама широко се користи 
у маркетингу и менаџменту, током политичких избора, у академским заједницама 
за изучавање одређених тема, али и у систему безбедности. Бизнис модели многих 
компанија се данас ослањају управо на податке које друштвене мреже прикупљају 
о својим корисницима (Spinello, 2011, стр. 43). Корисници на друштвеним мрежама 
излажу приватне информације о себи како би били у могућности да комуницирају са 
својим пријатељима, члановима породице и колегама. То је формула која представља 
почетну базу за трговинску трансакцију, која омогућава кориснику да бесплатно користи 
друштвену мрежу, а за узврат да лични подаци који се прикупљају буду доступни 
маркетинг компанијама које на тај начин таргетирају кориснике ради промоције 

2 
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производа различитих компанија кроз тзв. додатке или рекламне поруке (Harris, 2008, 
стр. 45). У стручној и грађанској јавности, друштвене мреже се критикују као један од 
начина на који се данас најлакше крши право на приватност и личну сферу појединца. 
Прописивањем посебних одредби о заштити права на личне податке и имплементацијом 
тих прописа кроз посебна правила приватности на друштвеној мрежи, иде се за тим да се 
права корисника друштвених мрежа заштите у мери у којој је то могуће.  

Друштвене мреже представљају својеврсне савремене медије 21. века. С тим у 
вези, медији представљају значајан део демократског друштва јер представљају један 
од главних извора информисања грађана. Они су битан посредник између демократске 
власти и народа (Стојадиновић, 2014, стр. 133). Како професор Стојадиновић наводи, 
„медији имају великог утицаја у усмеравању савремених друштвених процеса, тако да 
они могу служити развоју демократске свести и културе мира, али уједно и распиривати 
расну, верску и националну мржњу својим једностраним извештавањем о битним 
догађајима у друштву, а под утицајем одређених интересних група. Моћ медија се 
нарочито огледа у томе што они могу утицати на обликовање свести а да грађани тога не 
буду ни свесни. Снага масовних медија, као што су друштвене мрежем је у присутности 
у свим сегментима живота, од информисања па све до забаве. Телевизија, радио, новине, 
интернет постају кључни чиниоци који значајно утичу на начин на који интерпретирамо 
догађаје који су изван нашег директног окружења. Ово доводи до тога да медији добијају 
значајну улогу у обликовању друштвене свести форсирањем одређених информација“ 
(Стојадиновић, 2014, стр. 135)

Поред позитивних страна које коришћење друштвених мрежа има за појединце, 
организације и друштво у целини, у информатичкој ери, када је брз проток информација 
изузетно значајан у свим аспектима живота, кршење приватности у виду злоупотребе 
података у различите сврхе, несумњиво је једна од негативних страна друштвених мрежа.  

Злоупотреба друштвених мрежа у илегалне сврхе

Са повећањем популарности друштвених мрежа, растао је и број корисника, што 
је довело до појаве негативних последица и настанка посебног облика криминалитета 
који се манифестује преко друштвених мрежа и у виртуелном простору уопште, као и 
до стварања новог облика зависности – зависности од интернета и друштвених мрежа.  
У литератури су заступљена различита схватања о утицају интернета на кориснике у 
смислу подстицања агресивности и вршења кривичних дела уз помоћ информационих 
технологија. Заступљена су и таква схватања која негирају криминални утицај интернета 
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и истичу да је његов утицај на осећања, ставове и понашање људи много више позитиван 
него што има етиолошки значај криминогеног фактора.  

Са фреквентнијом употребом интернета и са повећањем броја корисника, веће 
су и разноврсније могућности за злоупотребу интернет мреже. У вези са злоупотребама 
поставило се питање заштите појединачног личног права - права на приватност. Током 
времена, правила приватности на друштвеним мрежама су мењана. Под утицајем 
концепта заштите личних података, на коме почива владавина права у многим савременим 
демократским државама, политика друштвених мрежа је кренула истим стопама. Ипак, 
уз одређене технике и методе обавештајне аналитике, сваки објављени податак може у 
оквиру датог контекста имати одређени обавештајни значај. 

Друштвене мреже се користе за организовање терористичких акција, ширење 
пропаганде, неморалних садржаја, разних националистичких, дискриминаторских 
и других друштвено неприхватљивих идеја. Напади на друштвеним мрежама 
подразумевају прикупање података о појединцима или групама или организацијама, у 
виду недозвољене аналитике, неовлашћеног прислушкивања, анализу саобраћаја, ради 
имитације (нпр. лажирање идентитета на друштвеним мрежама, лажирање ИП адресе, 
клонирање, Sibil напади – иза једне ИП адресе се налази велики број рачунара и др) 
(Стевановић и Ђурђевић, 2016, стр. 117). 

Свака организација (терористичке групе, криминалне организације) користи 
друштвене мреже како би организовала и лакше спровела своје операције (Крстешић, 
2016, стр. 171). Напади на друштвеним мрежама, уколико су почињени од стране не-
државних актера, ради остваривања политичких или циљева националне безбедности, 
представљају, тзв. сајбер нападе (Милошевић, Матић и Мијалковић, 2017, стр. 545). 

С друге стране, сајбер криминалне активности које се не врше зарад остварења 
политичких или национално безбедносних циљења, као што су интернет преваре, крађе 
идентитета и интелектуалне својине, представљају акт сајбер-криминала (Милошевић, 
Матић и Мијалковић, 2017, стр. 545). Суштина је да се и једне и друге активности врше 
злоупотребом друштвених мрежа и да се на тај начин крше права и интереси појединаца 
или државе, односно угрожава јавна безбедност.  

Начин понашања корисника на друштвеним мрежама може много да олакша или 
отежа рад обавештајним службама. Од пресудног значаја су она понашања и активности 
које у себи могу садржати одређени податак или информацију о криминалним 
активностима. Иако су могућности злоупотреба друштвених мрежа огромне, истовремено 
друштвене мреже су користан извор прикупљања података о криминалним активностима.  
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Са појавом интернета, пренос дигиталних података и информација постао је још 
лакши. У почетку је интернет омогућавао корисницима анонимност – информације су 
прослеђиване преко IP адреса које нису могле да препознају ни ко је пошиљалац нити ко је 
прималац информације (Spinello, 2011, стр. 13). Данашњи модел интернет комуникација 
је у потпуности другачији и опаснији по приватност својих корисника. „Колачићи“ (енгл. 
Cookies) и „бубе“ (енгл. Bugg) створили су виртуелни простор који не штити приватне ин-
тересе, већ фаворизује и намеће као императив принцип сталног посматрања свих кори-
сника. Овакви рачунарски програми сакупљају са интернета информације попут лозинки, 
који интернет садржај је прегледан, које поруке су послате, који сајтови су посећени и 
сл. Резултат је немогућност корисника интернета да се неприметно и анонимно креће 
виртуелним простором (Мијалковић, 2015, стр. 18). 

Са сваком својом активношћу на мрежи, корисник оставља својеврсни траг, у 
виду електронског записа, који омогућава обавештајној заједници да њиховим праћењем 
прикупи податке који су од значаја за обавештајни рад. Питање које се намеће јесу 
правила приватности, као невидљиви круг ограничења, у коме се креће обавештајна 
делатност прикупљања података са друштвених мрежа.

Друштвене мреже као извор обавештајних података

Друштвене мреже се могу дефинисати као услуга која је заснована на коришћењу 
интернета, а која дозвољава појединцу да направи (полу)јавни профил и у оквиру 
ограниченог садржаја, направи листу других корисника са којима дели повезаност, те 
види и упореди своју листу контаката који су направили други корисници у оквиру истог 
садржаја.  Прикупљање података из отворених извора обавештајних сазнања  - OSINT 
(Open Source Intelligence) подразумева анализу садржаја писаних медија и електронских 
извора доступних јавности, а прикупљање података са друштвених мрежа, као  посебне 
подврсте отворених извора обавештајних сазнања – SOCMINT (Social Media Intelligence) 
подразумева прикупљање и обраду у обавештајне сврхе личних података које корисници 
друштвених мрежа, намерно или случајно, откривају о себи кроз употребу одређене 
друштвене мреже. Прикупљање података, њихова анализа и обрада, подразумева посебан 
обавештајни процес који има за циљ долажење до информација које имају обавештајни 
значај. 

У литератури се сматра да један догађај представља прекретницу у коришћењу 
друштвених мрежа као отворених извора обавештајних сазнања. Верује се да су управо 
дешавања у Ирану током 2009. године, позната као „Зелена револуција“ (низ протеста 
грађана против тадашњег владајућег режима), допринела схватању да су друштвене мре-
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же нови облик отворених извора обавештајних података. 3  Милиони младих Иранаца 
координисали су своје активности преко интернета, тако што су делили виралне садржаје 
и охрабривали друге да се придруже кампањи. Први пут интернет је био преплављен 
информацијама око политичких догађаја, већином захваљујући комбинацији паметних 
телефона, интернет конекцијама и друштвеним мрежама. Током прве недеље протеста 
око 60% од свих линкова који су постављени на енг. Twitter-у били су повезани са 
иранском политиком. Иако је Зелена револуција била неуспешна, јер је држава успела 
да поврати контролу над интернетом ограничавањем и контролом његовог садржаја, за 
кратко време, друштвене мреже су успеле да покажу колико велики може бити утицај 
отворених извора података за обавештајну анализу. У ограниченом времену, уз употребу 
паметних телефона, интернет мреже, малог броја апликација кроз које се велики број 
података делио, први пут, сваки појединац широм света могао је да тако доступне по-
датке користи за анализу и обраду. У историји развоја отворених извора обавештајних 
сазнања, овај догађај доказује колико је велики значај друштвених мрежа као извора 
обавештајних података.  

Са становишта безбедности, друштвене мреже су показале да су користан 
извор података када треба предвидети одређене догађаје или активности који могу 
бити перципирани као угрожавајући по питању безбедности појединаца или друштва. 
У теорији се закључује да је допринос друшвених мрежа пресудан у очувању јавне 
безбедности и поузданости у предвиђању и тачности информација за крајње кориснике 
који доносе тешке одлуке у кратком временском року. То се постиже у три нивоа анализе 
(Christopher, Moran & Salisbury, 2014, стр. 13). 

Први и основни ниво јесте да помогне овлашћеним огранима да формирају свест 
о ситуацији и догађају који се одвија. То значи да се анализом социјалних мрежа, сви 
кључни догађаји у свету могу идентификовати са питањима „Када се догађај десио“, 
„Шта се тренутно дешава“, „Где се догађај десио“ и „Ко је учесник догађаја“. Следе-
ћи ниво анализе подразумева објашњење догађаја који је посматран, кроз одговоре на 
питања „Зашто“ и „Како“ се посматрана активност одиграла, што се односи како на те-
рористичке нападе, тако и на ситуациони криминал. Други ниво анализе је сложенији и 
захтева високи ниво разумевања и познавања феномена који се посматра у корелацији 
са околностима у којима појединци себе редовно изражавају. Адекватним сагледавањем 
целокупног догађаја и мотива учесника, могуће је предвидети како ће се догађаји 
одвијати. Трећи ниво анализе укључује најсложенији употребу обавештајних знања и 
примену метода испитивања, укључујући и податке прикупљене на друштвеној мрежи, 

3 
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како би се дао одговор на питања „Шта даље“ и „Где даље“, која најчешће и постављају 
политички и владајући ауторитети (Christopher, Moran & Salisbury, 2014, стр. 13).

Друштвене мреже као извор података о криминалним активностима

Друштвене мреже представљају потенцијални простор за криминалне активности. 
Организоване криминалне групе, терористичке групе и појединци своју комуникацију 
обављају управо преко друштвених мрежа.  Facebook је у једном случају употребљен да 
би се ангажовао плаћени убица (Christopher, Moran & Salisbury, 2014, стр. 13).  

До 1999. године скоро све познате терористичке групе су успоставиле своје 
присуство и на друштвеним мрежама. У то време је још било нејасно како терористичке 
и екстремистичке групе користе погодности друштвених мрежа, али је чињеница да су 
друштвене мреже коришћене у великом броју терористичких напада у Великој Британији.  

Познато је да у својим активностима терористичке огранизације и организоване 
криминалне групе, користе готово све методе обавештајних служби, од непосредног 
опсервирања и сарадничког/агентурног метода, преко метода псеудоислеђивања, па 
до најсавременијих и најсуптилнијих метода (злоупотреба савремених научних и 
технолошких достигнућа) (Мијалковић, 2019, стр. 106).  

Тако, друштвене мреже су се данас сврстале у средство комуникације које 
омогућава слободан и релативно лак начин комуникације и логистике у организовању 
нелегалних активности. Напретком информатичког друштва и развојем технике, 
аналитичари у оквиру обавештајних служби свој рад све више окрећу ка друштвеним 
мрежама.  

Са становишта безбедности, праћење активности ових група на друштвеним 
мрежама, уз адекватну примену знања, метода и адекватну анализу прикупљених 
података, може бити ефикасно средство у борби против свих облика криминала. У 
обавештајној пракси и теорији прикупљање информација о криминалитету и учиниоцима 
кривичних дела сврстава се у посебне облике обавештајне активности, криминалистичко-
обавештајну активност. Као облик анализе, представља сложени процес прикупљања, 
анализе и процене информација у циљу спречавања криминалних активности и њихових 
учинилаца (Бајагић, 2015, стр. 23). Разликује се од традиционалног полицијског рада по 
томе што је усмерена на  истраживање образаца криминалних понашања и активности 
како би се исте предупредиле.  
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SOCMINT олакшава полицији откривање и гоњење учинилаца кривичних дела на 
тај начин што примена овог метода омогућава да се докази прикупљају на друштвеним 
мрежама. Такав вид прикупљања података, који касније могу имати доказни значај у 
поступку, посебно је карактеристичан за друштвену мрежу Twitter, која делује као нови 
канал комуникације, дозвољавајући широј јавности односно корисницима мреже да обја-
вљују све познате информације, па чак и слике и видео снимке о критичним догађајима, 
што омогућује снагама безбедности да прате ситуацију у реалном времену (Christopher, 
Moran & Salisbury, 2014, стр. 13).   

Једна анализа коју је спровела организација Демос показала је да 20,000 твитова 
који су послати Метрополитен полицији у Лондону између 17. и 24. маја 2009. године, 
око 20% њих се односило на податке који су имали доказни кредибилитет, укључујући 
сведоке и доказе о криминалним активностима на самој мрежи (Christopher, Moran & 
Salisbury, 2014, стр. 13). Информације које се деле на друштвеној мрежи најчешће се од-
носе на притужбе грађана упућене полицији поводом говора мржње, расне и друге обли-
ке дискриминације, саобраћајнe удесe, преваре, крађе, предофилију, трговину опојним 
дрогама, злостављање животиња и сл. Ради се о подацима који могу утицати или чак 
преусмеравати деловање снага безбедности у одређеном правцу. Истиче се и да је у томе 
недостатак друштвених мрежа, будући да често малициозни подаци буду објављени са 
намером да заварају трагове или пак одведу истрагу у погрешном смеру. Без обзира на 
то, истиче се велики значај друштвених мрежа у прикупљању података који су од значаја 
у свакодневном деловању полиције и снага безбедности у борби против различитих 
облика криминалитета.  

У 2009. години, полиција у Великој Британији је креирала систем приступа 
друштвеним мрежама као што је Facebook који је имао за циљ да открива криминалну 
активности кроз идентификовање држалаца оружја, што је за резултат имало испитивање 
преко 400 лица. Систем је коришћен као компјутерски програм у откривању несталих 
особа и за идентификацију непознатих лица. Полиција у Канади је друштвене мреже 
користила како би сакупила податке о криминалним активностима група као што је 
нелегално држање оружја.  

Ово су само неки од примера који показују значај и сврху које друштвене мреже 
имају са становишта гоњења учинилаца кривичних дела, откривања и спречавања 
различитих облика криминалне активности, а у ширем смислу успостављања и одржавања 
безбедности друштва и заједнице.  
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Друштвене мреже као извор података о односима и 
повезаности појединаца и група

Сврха друштвених мрежа јесте у међусобном повезивању њихових корисника. 
Мотиви повезивања су различити. Било да је реч о индивидуалним потребама које се 
огледају у контакту са пријатељима, породицом, колегама или пак групним повезивањама 
у циљу пословних контаката или пак неких других хуманих циљева, свака од таквих 
релација је легитимна док циљеви и сврха повезивања не поприме облике одређених 
активности чији су циљеви неспојиви са становишта закона и морала. Стога се истиче да 
су друштвене мреже битан фактор снагама безбедности у стицању сазнања о релацијама 
и повезаности појединаца и група, оних чија природа и намена постојања није у складу са 
законом, односно које настају ради незаконитог, криминалног или неког другог облика 
нелегалне активности. 

Анализа друштвених мрежа (Social Network Analysis) је приступ који комбинује со-
циолошке и математичке методе да опише природе, интензитет и учесталост, веза између 
индивидуалних елемената, појединаца или мањих група. Темељи се на претпоставци да 
су људи под моћним утицајем психолошких и начина понашања у социјалним односима 
који их окружују. Да би објаснила ове везе, анализа друштвених мрежа полази од 
испитивања начина понашања на мрежи уопштено гледано, као и испитивања понашања 
појединаца на бази локације где се налазе, као и праћење понашања тзв. инфлуенсера, 
посебних група као и везе које се успостављају међу њима (Christopher, Moran & Salisbury, 
2014, стр. 13). Суштина је да се применом социолошких метода испитују везе између по-
јединаца и група, како би се дошло до података на основу којих би се могло предвидети 
одређено понашање у будућности. Ово је посебно значајно са становишта безбедности. 
Анализа веза је једна од изузетно ефикасних метода за приказ и интеграцију великог 
броја података о организованим криминалним групама и њиховим везама у форми 
дијаграм везе (Бошковић и Ђурђевић, 2011, стр. 125).  

Дијаграм веза је графички метод који омогућава организацију великог броја 
података на такав начин да се у кратком временском интервалу стекне увид у комплексну 
ситуацију. Посебно када се ради о подацима који се прикупљају са друштвених мрежа, 
имајући у виду њихову масу и сложеност, дијаграм веза је један од начина који омогућава 
ефикасније и брже сагледавање релација између појединаца и група на мрежи. 

Што се прикупи више података о везама појединаца и група, о њиховим 
међусобним релацијама, начинима понашања на друштвеној мрежи, али и ван ње, то ће 
у каснијим фазама обавештајног процеса, обрађени подаци добити обавештајни значај за 
предвиђења будућих активности.  
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Анализа садржаја друштвених мрежа укључује: праћење пораста садржаја насталог 
поводом одређеног питања или места; праћење ширења одређеног дела информације; 
праћење дељења (share) информације између корисника; сагледавање и разумевање сло-
жених структура насталих понашањем појединаца који утиче на информације које при-
мају други корисници и понашања која те заједнице усвајају (Бошковић и Ђурђевић, 
2011, стр. 125).

У пракси се користе разне методе статистичке и математичке природе које 
аналитичари користе како би издвојили значење из података. Једна од метода која се 
користи у процесу таргетирања организованих криминалних и терористичких група је тзв. 
рударење података (eng. data maning). Тражење података изводи се скенирањем података 
у сајбер простору да би се пронашла места (веб локације, портали, форуми, друштвене 
мреже и друге безбедносно занимљиве дигиталне локације), које садрже одређене кључне 
речи и фразе које указују на одређену криминалну активност. На тај начин се објекат од 
интереса означава као  потенцијална мета за даљу анализу. Када објекат буде означен као 
потенцијални комуникациони портал за терористе или друге криминалне ентитете, тада 
сва комуникација на том порталу постаје предмет интересовања. Детаљном анализом 
података о активностима корисника утврђује се постојање одређених малициозних 
активности, док се дубља анализа података постиже уз помоћ вештачке интелигенције. 
На тај начин аналитичари добијају све неопходне податке и информације за даљу анализу 
(Крстешић, 2016, стр. 20). 

За службе безбедности, анализа друштвених мрежа помаже бољем разумевању 
понашања јавности током криза, али се користи и за прикупљање информација о људима 
кроз разумевање односа који појединци и групе формирају у циљу стицања и размене 
информација и знања (Крстешић, 2016, стр. 20).

Доступност информација као предуслов за превенцију и прогнозирање 
безбедносно значајних догађаја

Предикција догађаја и њихов значај за безбедност темељи се на примени посебних 
техника које користе статистичке моделе који омогућавају коришћење, селекцију и 
чување свих података на друштвеним мрежама који би могли бити предиктивни сигнал 
за будућа понашања како на друштвеним мрежама тако и у реалном свету. Коришћење 
друштвених мрежа за предикцију догађаја широко се примењују у одређеним областима, 
политици, јавном здрављу, и криминалитету. Као доминантан метод који се користи у 
праћењу понашања на друштвеним мрежама, а у вези са тим и предвиђањима догађаја, 
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јесте анализа језика тј. употреба речи које се користе на мрежи (Christopher, Moran & 
Salisbury, 2014, стр. 14). 

Када је реч о друштвеној мрежи Twitter, која се у суштини своди на објављивање 
кратких текстова у виду порука, метода анализе речи и садржаја текста се примарно 
примењују. У првом кораку анализе врши се класификација објављених твитова са 
становишта социолошких информација које садрже, на позитивне, негативне и неутралне: 
као што су упозоравајући, смирујући, насилни и ненасилни. Друга фаза се своди на 
примену квалификатора језичких значења да би се проценило да ли су посматрани 
садржаји релевантни или не. Трећа фаза је још увек експериментална и подразумева 
креирање слојева више фактора квалификације језичких значења који би требало да 
производе чиниоце који су способни да праве софистицираније разлике између значења 
речи (Christopher, Moran & Salisbury, 2014, стр. 14). 

Прављењем софтвера који ће на брз и поуздан начин, применом одређеног 
алгоритма, ефективно тумачити значење употребљених речи, у једном одређеном 
контексту, предуслов је да се друштвене мреже оцене као потпуно поуздан начин 
и средство за предикцију понашања и активности појединаца и група, како на мрежи 
тако и ван ње. На тај начин и време које је од круцијалног значаја у обавештајном 
циклусу бива мање варијабилан фактор. Овде се ради о такозваној Media Intelligence 
или Press Inteligence анализи података. Media Intelligence анализира јавни, друштвени и 
уређивачки медијски садржај ван заштитног зида, што омогућава компанијама да мере 
и управљају својим перформансама као бренда у ширим водама маркетинга. Открива 
иначе скривена понашања потрошача, омогућавајући бренду да доноси интелигентне и 
информисане одлуке које ће довести до већег успеха. Ову врсту анализе и прикупљања 
података користе платформе Facebook и Instagram, а обавештајно-безбедносне службе 
моу затражити приступ прикупљених података уколико имају основану сумњу и дозволу 
надлежног органа, углавном суда.

Организовани криминалитет и терористичке организације користе друштвене 
мреже за огранизовање својих активности и окупљање својих чланова, што је данас опште 
позната чињеница. Међутим, нове технологије, разни видови прикривања података, 
клонирање IP адреса, коришћење псеудонима, лажних профила и идентитета, само су 
неки од чинилаца који отежавају рад обавештајним службама у прикупљању података.  

У маси објављених информација, задатак обавештајне службе јесте да изврши 
селекцију оних који у себи садрже обавештајну информацију која има конкретан значај. 
Сваки извор, па и када долази од сведока, често је непоуздан и лажан, чиниоци који на то 
утичу су разноврсни и могу се јавити у различитим фазама обавештајног деловања, стога 
је од пресудног значаја део обавештајног рада који се односи на проверу и упоређивање 
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добијених података са информацијама које су доступне из других извора, јер једино 
тако може као крајњи производ добити информација која је поуздана и на којој се може 
базирати предикција активности и деловања.  

За разлику од истинитих или неважних података на друштвеним мрежама, 
дезинформације су подмуклији и опаснији проблем за рад обавештајних служби. 
Дезинформација је начин ометања противника или непријатеља тако што ће ширити 
лажне приче обмотане око језгра истине, чинећи тако целу ствар веродостојном (Johnson, 
2010, стр. 235).  

Други потенцијални ризик са SOCMINT јесте посебно ситуација са прикупљањем 
информација из објављених видео клипова. У пракси се показало да се кроз објављене 
видео клипове шаљу скривене поруке, које нису одмах видљиве просечним корисницима, 
али су препознатљиве оним корисницима којима су и намењене. Познате су ситуације 
после 11. септембра 2001. године, када су Осама бин Ладен и његови слебеници користили 
видео преносе како би послали скривене поруке другим следбеницима, а које су имале за 
циљ, како се веровало, узроковање нових теротистичких напада свуда по свету (Johnson, 
2010, стр. 235). Слање скривених порука кроз отворене изворе и медије је стара техника 
обавештајних служби. На крају, то је један од разлога који указује на значај отворених 
извора обавештајних сазнања, посебно друштвених мрежа које организоване криминал-
не и терористичке групе користе у свом раду, у циљу планирања активности, окупљање 
масе следбенике за реализацију својих планова, а на темељу технике и метода рада које 
су обавештајне службе развијале од њиховог настанка (Christopher, Moran & Salisbury, 
2014, стр. 14).

Закључак

Друштвене мреже су основно средство комуникације модерног друштва. Користе 
се у разноврсне сврхе, за приватне, пословне или пак вођења државне политике. Данас 
се не може замислити ниједан догађај у друштву, унутрашњој или спољној државној 
политици и међународним односима у глобалу, а да није забележен на друштвеним 
мрежема. Изношење мишљења је део слободе говора и изражавања и данас је једно од 
неприкосновених људских права које се и у ратним или ванредним околностима не могу 
ограничити. Међутим, изношење мишљења и говора је слободно у границама права 
других лица. То значи да изражена реч, у зависности од садржине, али и контекста у 
коме је дата, може довести у питање националну безбедност и безбедност лица и група, 
тј. углавном јавних личности и највиших државних функционера, који су због природе 
посла изложени критикама јавности, а често и претњама појединаца. Стога је значај 
друштвених мрежа као отворени извор обавештајних сазнања велики.  
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Сматра се да друштвене мреже као отворени извор обавештајних сазнања, уз 
примену знања, правила и метода прикупљања, анализе и обраде података,  поседују 
потенцијал да унапреде наведени систем анализе и на тај начин омогуће ефикасно и 
поуздано предвиђање догађаја у циљу очувања јавне и националне безбедности.  Отворени 
извори обавештајних сазнања, па и онда када се прикупљају од стране обавештајних 
служби, подразумевају искључиво обраду података који су јавно доступни, у складу 
са законом, овлашћењима која служба поседује, а у складу са правилима приватности 
друштвене мреже која се обрађује. Такав начин прикупљања информација из отворених 
извора јесте у складу са дефиницијом отворених извора коју даје америчка обавештајна 
заједница, а која је прихваћена и у нашој обавештајној пракси. У зависности од 
адекватности примењених метода рада и стручности оперативних радника, зависиће и 
квалитет обавештајне анализе. Препреке са којима се суочава обавештајна заједница у 
раду са друшвеним мрежама, у пракси се могу ефикасно превазићи, због чега друштвене 
мреже могу имати велику улогу у обавештајном процесу. 

На основу изнетог, може се закључити да су друштвене мреже један од најважнихих 
полазних извора података помоћу којих се долази до обавештајних информација. 
Најобимнији извори безбедносно значајних информација  су друштвене мреже Facebook 
i Twitter, али које касније буду верификоване провером из других извора. И поред тога 
Facebook i Twitter, представљају најефикасније отворене изворе јер пружају могућност 
за правовремено организовање мера на сузбијању и спречавању безбедносно ризичних 
догађаја.  
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Resume 

Social networks are one of the most important sources of information in modern society. 
Various types of data are published on social networks. From private and personal, political, 
ideological, security, to various information from the world of economics. Each piece of 
information can have a certain intelligence meaning by itself, or in a wider or narrower context. 
The paper will explain how social networks can be used as an intelligence source of knowledge, 
the importance of collecting information from open sources, as well as the challenges that the 
intelligence community faces when it comes to this method of data collection. In this research, 
the author tried to explain how social networks can be used as a source of intelligence data, what 
is the importance of collecting data from open sources, and especially from social networks, as 
well as what are the challenges that the intelligence community faces when it comes to this data 
collection method. The nature of the research requires a multimethod approach, which includes 
the application of various procedures for the systematic collection and interpretation of data 
from different sources.

Key words: social networks, sources of intelligence and security data, intelligence and 
security services, collection of intelligence and security data.
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СТАМБЕНО ПИТАЊЕ МЛАДИХ НА СЕЛУ

Данијела, С. Николић, дипломирани социолог

Резиме

Положај савремене сеоске омладине представља последицу промена које су се 
током друге половине двадесетог века, а посебно након његове последње деценије, 
дешавале на глобалном друштвеном плану. Промена традиционалног друштвеног 
концепта, као и промена економског положаја младих у породици и друштву, наводи 
се као једна од значајних карактеристика краја двадесетог и почетка двадесет првог 
века. С тим у вези у раду ће се разматрати стамбени статус младих као и њихов однос 
према селу. Иновације у начину становања наступају под утицајем нових привредних 
потреба, међутим, крупније иновације наступиле су тек онда када село у целини бива 
захваћено глобалним развојним процесима урбанизације и модернизације. Друштвени и 
економски статус, начин одвијања свакодневнице и стамбена култура, као и политичке 
и економске прилике, одувек су имале велики утицај на форму и структуру становања. 
Такође, историјска је чињеница да је задовољење стамбених потреба одувек зависило од 
друштвеног положаја појединца или група. 

Кључне речи: село, друштвени слој, друштвене неједнакости, социо-демографске 
промене, становање, квалитет становања
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Увод

Анализа резултата неколико емпиријских истраживања положаја и орјентација 
младих у Србији (Мојић, 2008,179-191) показује да се може оправдано закључити да 
један део наше омладине на селу живи у материјалном и духовном сиромаштву. Место 
становања и радни статус су у највећој мери повезани са свеукупним положајем младих 
људи. Може се рећи да су у релативно бољем положају млади из града у односу на мла-
де са села и запослени млади у односу на незапослене. То су, може се рећи, очекивани 
резултати. Ипак, оно што можда није очекивано јесте тежња да готово половина младих 
како у граду тако и на селу, без обзира на поменуте разлике, свој бољи живот потржи не-
где далеко од своје земље. Према истраживању које је спровео Институт за социолошка 
истраживања Филозофског факултета у Београду више од половине младих из сеоске 
средине размишља о одласку у иностранство на дуже време. Њихове животне и радне 
амбиције своде се на то да изаберу школе чије дипломе су признате изван Србије, и 
занимање које ће им омогућити да по добијању дипломе лако нађу посао у иностранству. 
(Болчић, 2002, 157)

У већини сеоских средина код нас, млади људи и после женидбе и даље живе у 
родитељском дому. Традиционално је решење да син остаје у родитељском дому, где 
доводи своју супругу. У традиционалном поретку заједница (кохабитација) је нормална 
појава не само због економских разлога него и због традиције наслеђене како би се 
одржао континуитет породичног патријархата. Међутим, када говоримо о заједници 
отвара се питање проблема становања који укључује персоналну аутономију, а она се 
манифестује не само на подручју „дома“, где млади пар жели своју интиму и слободан 
приступ васпитању своје деце, него и на подручју домаћинства уопште.  Породицу данас 
одликује постојање патријархалности, али и присуство и јачање демократских елемената. 
Она представља важан оквир живота људи на селу и ка њој је усмерена снага њихових 
емоција. Као таква, представља основу вере да ће њихове замисли бити остварене. 
Породице у којима млади остају са родитељима су већим делом чврсте заједнице. У 
њима су прилично изражене тежње за остварењем заједничког (породичног) циља, без 
обзира што се ка остварењу тог циља дешавају и блажи, повремени неспоразуми. То су 
заједнице које воле да им сви чланови буду на окупу и који уважавају такав живот.

Емпиријска социолошка истраживања бележе велике и брзе промене у начину 
становања, у стамбеном стандарду и опремљености сеоских домаћинстава. Под утицајем 
нових привредних потреба поред куће се граде и други објекти за привредну употребу. О 
том развоју сељачке куће и других зграда око ње писао је Сретен Вукосављевић. „Кућа је 
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била за скоро све потребе, па се после за једну по једну потребу издваја и специјализује 
зграда или просторија у кући. У кући се издваја, специјализује, соба главног становања. 
Када то буде, онда може да се утврди место где се лежи. Када се то утврди, онда тек може 
да се израђује лежиште и као постеља и нарочити уређај – кревет“. (Митровић, 1998, 
369). Крупније промене у нашим најразвијенијим селима, под утицајем глобализације и 
модернизације, почеле су у 20.веку.

Форма и структура становања одувек је зависила од друштвеног и економског 
статуса, економских и политичких прилика, стамбене културе. Самим тим, стамбени 
положај нам доста говори о друштвеном положају и привилегијама. Проблем становања 
младих јавља се услед недостатка посла, стамбеног простора, новчаних средстава, па с 
тим у вези, млади људи дуже остају зависни у односу на своје родитеље, одлажу важна 
животна питања, као што су завршетак школовања, запошљавање, заснивање породице. 
Сама комплексност овог проблема намеће потребу да се потпуније истражи. 

Насеља су један од најстаријих облика удруживања, чак старији и од моногамне 
породице, племена и класе. Њихов облик се кроз историју често мењао. Јован Ћирић 
је село одредио као “првобитни и најранији облик људског седелачког везивања и 
усађивања у производни процес настао са неолитском пољопривредном револуцијом. 
Данас, оно је општи заједнички назив за људску насеобинску стационарност (усађеност 
у мањем простору). Село мора бити пољопривредно, односно сељачко насеље, уколико 
се ради о малом насељу и поготову ако је раније представљало класично село и ако у 
њему још увек има пољопривредних произвођача. (Ћирић, 1979, 60)

Опстанак села и младих у њима захтева веће улагање друштва у развој села, у 
уређење земљишта, повећања техничке опремљености земљорадничких газдинстава и 
развој стручних служби. Неопходна је и урбанизација села и изградња и стављање у 
функцију објеката друштвеног стандарда који су од значаја за задовољење посебних 
потреба младих. Из тих разлога о овим проблемима у савременим условима се мора 
повести више рачуна и из друштвених, и из националних разлога јер село је основа за 
сваки даљи развој становништва, друштва и државе.

Друштвене неједнакости као извор неједнаких могућности

Вршећи различите улоге у друштву, људи на основу тих улога заузимају одређене 
друштвене положаје. Људи сличног друштвеног положаја чине један друштвени слој. 
Друштвени слој је појам који у социологији има више значења, па се под њим најчешће 
подразумева скупина људи која има посебан положај у друштвеном систему, у његовој 
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хијерархизованој структури, као и све одговарајуће карактеристике које произилазе из 
заједничког положаја, то јест исте основне интересе, начин живота и одговарајуће карак-
теристике слојне свести. Припадници једног друштвеног слоја имају заједничке особине 
као што су: одређене друштвене функције, занимање, имовинско стање, образовање и 
тако даље. Две најбитније класно-слојне карактеристике које произилазе из друштвеног 
положаја су заједнички интереси припадника једног слоја и исти или сличан начин жи-
вота припадника истог слоја. У најопштијем смислу, појам друштвеног слоја везује се за 
друштвене односе неједнакости и подразумева скупину људи која има исти друштвени 
статус и друштвену улогу. Показатељи ранга који конкретни друштвени слој има на 
одређеној лествици је најчешће богатство, друштвени углед и друштвена моћ. 

„Међу члановима сваког слоја постоји тенденција да развијају властиту субкултуру, 
тј. одређене норме, ставове и вредности који су особени за њих као друштвену скупину. 
Субкултуре слојева показују тенденцију да буду веома различите кад су могућности за 
кретање из једног слоја у други врло мале“. (Хараломбос, 1994, 37-38) Премда су антропо-
лози често тврдили супротно, сва друштва су хијерархијски уређена. Људи имају изузетно 
јак инстикт којим доживљавају социјални статус других људи. Чак и у најегалитарнијим 
друштвима влада хијерархија моћи, угледа, поштовања, знања или новца. Чини се да 
је људска способност разликовања статуса неограничена, а неке су културе управо у 
хијерархичности виделе ознаке цивилизованости.

Друштвене неједнакости се у савременој социологији одређују као друштвено 
условљене разлике између појединаца и друштвених скупина у погледу дистрибуције 
материјалног богатства, политичке моћи и угледа. Проблем друштвене неједнакости 
је врло стар, као што су стари покушаји да се он и системски објасни. Још је Платон 
бранио претпоставку о природној неједнакости међу људима, из чега је изводио тезу 
о неопходности поделе рада према њиховим природним способностима. У савременој 
социологији постоје три међусобно повезане врсте друштвених неједнакости: економске, 
политичке, културне. Економске се исказују као разлике у дистрибуцији материјалних 
добара насталих претежно као резултат удруженог деловања наслеђених и актуелних 
чинилаца. Политичке се показују као разлике у дистрибуцији политичке моћи. Културне 
представљају разлике у погледу стварања и коришћења културно-духовних добара и 
вредности. Постојање друштвених неједнакости значи постојање таквих друштвених 
односа у којима се једни у друштву на релативно стабилан начин депривилигују и 
ограничавају реалним могућностима своје властите друштвене и културне афирмације и 
комплетнијег индивидуалног и колективног развоја. Друштвене неједнакости се појављују 
као конкретан резултат сложених процеса вертикалне друштвене диференцијације и 
процеса друштвеног раслојавања по којима долази до кристализације низа друштвених, 
културних и егзистенцијалних предности на једној и друштвених хендикепа на другој 
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страни. Друштвена подела рада, делећи различите послове различитим деловим друштва 
и стварајући различита занимања, стварала је и ствара значајне друштвене разлике 
између људи у масовним размерама. 

На људске неједнакости могу утицати бројне случајности: таленти, способности, 
пол, раса, изглед, припадност одређеном народу, случајности у наслеђеној имовини, 
али све те неједнакости постају права социолошка тема тек када се класификују према 
одређеном систему друштвених (врло често правно обликованих) вредности. Неки со-
циолози, на пример Хараламбос, разликовали су друштвену неједнакост – којом се 
једноставно утврђује да постоје разни облици друштвене неједнакости, и друштвену 
стратификацију – односно посебан облик друштвене неједнакости који се тиче постојања 
уочљивих друштвених скупина које су рангиране једна изнад друге према факторима као 
што су престиж или богатство. Они који припадају посебној скупини или слоју имаће 
одређену свест о заједничким интересима и заједничком идентитету. Имаће сличан 
животни стил који ће их разликовати од чланова других друштвених слојева.

„Сталешки углед се испољава тиме што се од свакога ко жели да постане Члан 
једног круга очекује да води један специфичан начин живота“ (Вебер, 1976, 36)

За разумевање идеје социјалне сегрегације најбоље може да послужи Веберова 
дефиниција друштвене неједнакости према којој друштвену неједнакост чине три 
међусобно повезана елемента: богатство, престиж и моћ. Хијерархија моћи увек је 
вертикална. Према Парсонсу хијерархија вредности и хијерархија моћи су међусобно 
веома блиско повезане. Основно мерило рангирања појединца у сваком друштву јесте 
колико они испуњавају основне друштвене вредности. Ређање појединца врши се на 
основу три основна својства: квалитета, постигнућа и поседа. Поседи подразумевају 
предмете који повећавају пријатност, те отуда имају употребну вредност, али они 
поседују и симболичку вредност и могу представљати друштвене награде. (Антонић, 
2008,124) Како Вебер пише, сталешким положајем називамо сваку животну компоненту 
животне судбине људи која је условљена специфичном, позитивном или негативном дру-
штвеном „оценом“ угледа.(Вебер, 1976,36)

Треба истаћи да су према Веберу „сталешка очекивања“, између осталог, 
садржана у обичајима који се тичу начина облачења и изгледа дома. (Вебер, 1976, 245) 
Тако, „стилизовање живота“ подразумева да породична кућа одређених сталежа мора да 
задовољи одређене обрасце становања. На тај начин кућа постаје један вид репрезентације 
и средства за сталешко раслојавање. „Монополисањем идеалних и материјалних добара 
и изгледа сталежи остварују ексклузивност, ограђивање и отежавају другим припадници-
ма заједнице да приступе одређеним положајима и добрима“. (Вебер, 1976, 39) Саставни 
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део друштвене неједнакости јесте и неједнака могућност поседовања и коришћења одго-
варајућег стана и његове локације.(Вујовић, 1987, 8)

Социо-демографске промене на селу

 Демографски процеси су законите појаве које настају у оквиру развоја становни-
штва и различито утичу на популационе појаве. Процес старења становништва је типичан 
пример могућег постојања различитих последица које настају у појединим деловима јед-
не популације. Старење становништва је блажег интензитета у градским насељима него 
у сеоским. За ово је заслужан имиграциони фактор, јер се пресељавања врше на релацији 
село-град и обично у њима учествује млађе становништво. Кретање становништва може 
бити природно и механичко. „Природно и механичко кретање два су основна облика 
укупног кретања становништва и сачињавају основне детерминанте развитка једне 
земље“. (Вертхејмер-Балетић, 1973, 123) Основне компоненте природног кретања ста-
новништва су наталитет и морталитет, док механичко кретање становништава прати-
мо кроз компоненте имиграције (досељавање) и емиграције (исељавање). Резултанту 
механичког кретања  називамо миграционим салдом. Миграција је резултат бројних 
индивидуалних одлука и мотивисана је одређеним разлозима. На простору Србије, као и 
на просторима западног Балкана, разликују се традиционалне и модерне миграције. Под 
традиционалним миграцијама подразумевају се сви облици просторне покретљивости 
становништва пре масовне појаве миграција на релацији село-град везаних за новије 
процесе деаграризације и урбанизације. Њихови зачеци на простору Србије забележени 
су средином 19. века са продором капитала, робно-новчаних односа, развојем занатства, 
трговине, угоститељства, појавом индустрије, развојем вароши и формирањем елемената 
урбане структуре. Традиционалне миграције представљају у ствари пресељења на про-
стор Србије као земље матице из динарских, косовско-метохијских и осталих простора, 
која је као појединачна или масовна, Јован Цвијић означио као метанастазичка кретања 
(метанастазичке струје).

Модерне миграције, чију основу чине миграције на релацији село-град, настају 
између два светска рата са стварањем југословенске државе и њеним свеукупним 
привредним и културним преображајем, а доживљавају кулминацију после Другог 
светског рата на основама развоја индустријализације и јачања функција градских насеља, 
с растом образовног нивоа становништва и другим чиниоцима. Док су у традиционалним 
миграцијама, поред економских, важну улогу, посебно у појединим историјским етапама, 
имали и политички чиниоци, ратови за ослобођење и формирање националних држава, 
модерне миграције су у основи детерминисане економским чиниоцима. Међутим, и 
модерне миграције су биле повремено детерминисане наведеним чиниоцима. Примери за 
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то су масовне миграције после Првог и Другог светског рата, а затим планска пресељавања 
српског становништва из различитих делова Југославије после наведених ратова (коло-
низација Косова и Метохије после Првог светског рата, Војводине после Другог светског 
рата из планинских делова Хрватске, Босне и Херцеговине, Црне Горе, јужне Србије), 
исељавања Немаца и другог несрпског становништва из Војводине, протеривање Срба и 
другог неалбанског становништва са Косова и Метохије.

Становање као основна људска потреба

Квалитет живота, као ниво испуњења захтева, на индивидуалном плану је у 
директној вези са задовољством живота појединаца. На нивоу друштвене заједнице 
исказивање задовољства живота је део укупног квалитета живота. „Под квалитетом 
живота обично се подразумева нека конкретна животна ситуација или стање објективних 
услова који омогућавају веће или мање задовољење основних егзистенцијалних, 
друштвених потреба појединаца и друштвених група“. (Митровић, 1998, 366) Квалитет 
живота се може схватити као одређени ниво друштвеног благостања којим располажу 
појединци, групе или друштво у целости и он се обично манифестује кроз неколико 
варијабли: начин становања, начин исхране, степен образовања, начин одевања, начин 
коришћења годишњег одмора, начин коришћења слободног времена. 

Становање кроз историју пролази пут од склоништа, преко живота у заједници 
до свођења на посебну потребу. Представља основну људску потребу за склоништем и 
сигурношћу. Становати на савремен начин не значи само боравити у затвореном стану 
или кући, него користити отворене просторије око стана. Кућа, зграде око ње, двориште 
и ограде су удешени према тој намени. Становање је уједно и једна од најзначајнијих 
варијабли квалитета живота појединца, породица и домаћинстава и једна од 
најзначајнијих димензија друштвене неједнакости. Саставни део друштвене неједнакости 
је и неједнака могућност поседовања и коришћења одговарајућег стана. Становање 
као једна од најважнијих димензија друштвених неједнакости састоји се у неједнаком 
учешћу појединаца и друштвених група у производњи и расподели материјалних добара, 
друштвене моћи и угледа и неједнаком учешћу у стварању друштвене свести. „Становање 
је један од најзначајнијих елемената квалитета свакодневног живота појединца, породица 
и домаћинстава. Од тога као, ко и где станује, како је дошао до „крова над главом“, тј. 
какав је његов стамбени статус, и да ли му је стан комфоран или не, и на крају, али не на 
последњем месту, да ли му је стан дом, у смислу места где се осећа као код куће, добрим 
делом зависи могућност његове репродукције радне снаге, биолошке репродукције, 
могућност развоја животног циклуса, степен развоја, друштвености и приватности, 
социјалне и личне сигурности итд. “(Болчић, 1995, 275) Сретен Вукосављевић је својим 
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делом „Социологија становања“ засновао нову социолошку грану код нас. То је социоло-
гија становања. Становање и култура становања на најлепши начин казују ком друштве-
ном слоју припада сваки појединац. Нигде се човек не потврђује и не исказује као кроз 
становање. Уређење и опремање стана не говори само о укусу и култури човека, већ и о 
његовим особинама, новчаним могућностима, жељама, могућностима и способностима. 
Поседовање куће или стана, већ само по себи, сврстава људе међу оне који имају, или 
оне који немају кућу или стан. Сама та чињеница говори много о појединцу у нашем 
друштву.

„Историјски посматрано, становање се од једноставног склоништа развило ка це-
ловитој организацији живота на локалном нивоу. Широк спектар индивидуалних и дру-
штвених потреба чија се реализација везује за становање чини га једном од елементарних 
функција сваког насеља и индикатором квалитета живота у сваком друштву.“ (Мимица, 
Аљоша, Богдановић, 2007, 586)

Становање се као људско право наводи у многим међународним документима 
(Међународни пакт о економским, социјалним и културним правима; Европска 
социјална повеља из 1996.године). Међутим, на међународном нивоу не постоји 
јединствена дефиниција пристојног становања, нити опште прихваћени стандарди 
и нормативи квалитетног становања. Разлог томе су велике економске, политичке, 
културне, географске, социјалне и друге разлике, навике, стилови живота, градитељско 
наслеђе и традиција између држава чланица међународних организација. Дефиниције 
пристојног становања дају се као општи оквир, а очекује се да свака појединачна држава 
операционализује ове појмове у складу са својим економским могућностима, социјалним 
и политичким обележјима. „Пристојан смештај значи више од крова над главом. Он 
подразумева: приватност, простор, физичку приступачност, сигурност, сигурност 
станарског статуса-закупа, структурну стабилност и трајност, осветљење, грејање и 
проветреност, основну инфраструктуру као што је снабдевање водом, санитарије, одвод 
отпадних вода, одговарајући квалитет средине и чинилаца важних за здравље, и доступну 
локацију у односу на рад и основне услуге; све то по приступачној цени.“ (Петовар, 2004, 
4)

Густина насељености је један од основних индикатора квалитета становања. 
Сматра се да је оптималан однос када једна особа располаже једном собом. Мање од тога 
означава се као пренасељеност. (Петовар, 2003, 124)

Становање такође може бити тржишно и нетржишно. Тржишно становање је 
у целини одређено односима понуде и потражње, без интервенције јавног сектора у 
обезбеђивању земљишних, финансијских и других услова изградње, коришћења и 
одржавање стамбене јединице. Нетржишно становање је начин задовољења стамбених 
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потреба који се остварује уз различите облике подршке од стране јавног и приватног 
сектора и има различите појавне облике, изворе финансирања, финансијске олакшице, 
организационе форме, власнички статус и режиме коришћења. На пример, социјално 
становање је облик нетржишног становања.

Становање омогућава задовољење основне људске потребе за сигурношћу и 
репродукцијом. Стан односно кућа је материјално добро које има следеће карактеристике 
које уједно представљају варијабле за одређивање квалитета становања:

•	 квантитет (површина, број соба);

•	 квалитет (комфор, опрема, тип конструкције)

•	 форму (индивидуално и колективно становање) и

•	 институционални статус (у приватној својини, закуп) (Поповић, 1987:81)

Кућа је целина са свим имањем и радом. Због тога се често тврди да је сељак за њу 
везан са много више веза него грађанин, коме је кућа само стан и коме она, по тврдњи, 
много мање значи. За разлику од градског човека, за сељака место рада и становање није 
одвојено. Зато сељачка кућа никада није само место становања него је средиште његовог 
привредног и укупног живота. Сељакова тежња за удобним становањем у кући некад је 
била у другом плану, а важније је било све остало, да је по месту где је смештена погодна 
за привредне активности, али и да дискретно указује на статус домаћина у локалној 
заједници.

Положај младих на селу

Друштвена скупина које се генерацијски и просторно одређује синтагмом „млади у 
селу“ представља једну друштвено-културну позицију која акумулира типична обележја 
младих уопште (од 15 до 29 година) и села као особене друштвено-просторне творевине. 
(Митровић, 1998, 336)

Остваривање својих жеља и животних циљева млади на селу данас углавном виде 
у могућности самоизражавања, развитку властитих способности и добром образовању. 
Будући избори младих људи условљени су различитим факторима међу којима се налазе 
и мере економске, социјалне и културне политике које ће држава спроводити у односу на 
аграр, али и у односу на припаднике ове узрасне групације. Развитак нових технологија, 
компјутеризација и модерни информациони системи снажно утичу на социјализацију 
младих, мењајући културне и радне стандарде. Потребе нових нараштаја препознатљиве 
су по ширењу такозваних постматеријалистичких вредности у којима се као најважније 
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истичу способност, самореализација, креативност и лични развој. (Штимац, 1991, 98) 
Млади људи који живе у трогенерацијским породицама у којима нема запослених ван 
пољопривреде, углавном су заинтересовани за породичну пољопривреду и чешће се 
одлучују да остану на селу. У породицама где пољопривреда није основно занимање, где 
се деца усмеравају на школовање и подстиче њихова мобилност и самосталност, млади 
људи се пре одлучују за напуштање села. (Павићевић, 2003, 16)

Млади који остају са родитељима су толерантнији и спремнији за сарадњу, њихови 
вредносни системи су готово у потпуности усклађени са вредносним системима старијих. 
Такве породице су најјаче и економски и вредносно и људски. Сукоб генерација у оквиру 
ових породица готово да не постоји. Млади људи који остају на селу представљају наду 
за село, нову младу радну снагу и с тим у вези млади доносе новине из града у село. 
Може се рећи да ови млади људи представљају најперспективнији и најздравији елемент 
на селу. 

Данас у нашим селима скоро сви живе у кућама које су сами себи изградили, 
односно у стамбеним условима какве су сами себи створили. Економска криза, ојачана 
међународним искључивањем наше земље из светских токова, довела је до значајних 
промена у начину живота сеоске омладине, посебно одразивши се на њен друштвено-
економски положај, буџет времена, културу, интересовања и очекивања. Криза посебно 
усложњава и отежава проблеме везане за запошљавање, ступање у брак и решавање 
стамбеног питања младих. (Наумовић, 1995, 37)

Садашње усмерење омладине да настави да живи у кућама својих родитеља на 
селу, или у градским предграђима, једним делом је производ нагле кризе, али и ствар-
ног сагледавања властитих могућности у погледу самосталног живота који ни у много 
бољим условима не би био удобан као живот под заједничким кровом. Одлука омладине 
да живи у родитељској кући најчешће захтева ново организовање простора, па започињу 
радови на преуређивању и доградњи кућа. Скоро половина младих на селу жели да повећа 
површину простора и опремљеност родитељске куће у којој живи заједно са родитељима. 
Данас у нашим селима готово да нема куће која се не дограђује или прилагођава новим 
потребама власника. (Наумовић, 1995, 37)

Када је реч о процесу осамостаљивања младих у Србији, становање се показује 
као једно од ограничења, а појављују се различита предмодерна решења и стратегије 
које се заснивају на атомизованим и фрагментарним породичним мрежама које подстичу 
традиционалне обрасце насупрот осамостаљивања. Да својеврсна ретрадиционализација, 
када је реч о стамбеним стратегијама, није својевољан избор велике већине младих пока-
зује и податак да би три четвртине младих ипак желело да живи само пре заснивања своје 
породице и да је живот са родитељима у проширеној породици изнуђено решење. (Мојић, 
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2005:208) Положај младих данас означава се и као „изнуђена продужена младост“ коју ка-
рактерише успорени процес осамостаљивања младих због одлагања кључних животних 
догађаја који означавају прелазак у „одраслост“ – завршетка школовања, заснивања по-
родице. У таквој ситуацији разумљиво настаје својеврсно одрицање од самосталности, 
системска инхибиција и стварање врлине од нужности. Недостатак основних ресурса, 
посла, стамбеног простора, новчаних средстава доводи младе у положај продужене 
финансијске и шире материјалне зависности. Са аспекта живота младих, породична 
транзиција показује минималне промене у правцу неконвенционалних или нестандардних 
животних стилова у односу на тип директног преласка из породице порекла у породицу 
опредељења. (Томовић, Игњатовић, 2006, 65)

Породичну транзицију треба ставити у контекст ширих демографских промена. 
У Србији се време склапања брака и родитељство померају на горе последњих деценија, 
што одговара тенденцији у европским земљама. Стамбени статус младих претежно је 
одређен материјалним могућностима породице, али га свакако треба посматрати и као 
одраз стамбене кризе која је допринела порасту броја проширених домаћинстава. Ако 
се говори о стамбеној ситуацији младих показују се разлике између запослених и неза-
послених. Млади који имају посао су знатно чешће у прилици да купе стан или плате 
његово изнајмљивање. И поред сопствених прихода младих који раде, ипак је присутно 
и велико ослањање на родитељску новчану помоћ при решавању стамбеног питања. 
(Михајловић, 2004, 13) Кад је реч о овој димензији, присутан је и утицај структуралних 
чинилаца, јер одложено напуштање родитељског дома јесте замена за резиденционална 
решења одвојеног становања са подршком државе или породице. Међутим, стамбени 
статус утиче на животни циклус породице у прилично дугом периоду, а трајност ефеката 
се уочава у многим областима јер нема промена у овом домену. 

Свако постављање питања о омладини је, заправо постављање питања о друштву. 
Анализирајући омладину истражујемо постигнут друштвени развој, наше могућности, 
али и сагледавамо путеве развоја.

Закључак

Значење стана, становања и стамбених потреба може се посматрати са социјалног, 
економског и политичког становишта. Егзистенцијално значење стана полази од стана 
као примарне људске потребе. Социјално значење стана полази такође од чињенице да 
је стан примарна човекова потреба, те да је без стана немогуће замислити живот човека 
и породице, као и од тога да је стан незамењив, па би га свако морао имати. Због тога 
социјално значење стана и становања подразумева разне друштвене и државне помоћи и 
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потпоре које су присутне у целом свету, без обзира на ниво развијености земље. Економско 
вредновање стана и становања полази од стана као добра дугорочне потрошње. Стан је 
важно социјално право у већини развијених земаља. Право на пристојан стан гарантује 
се и уставним одредбама. Остваривање овог права један је од политичких приоритета.

Форма стана и склоп објекта имају своје друштвено и идеолошко значење, одно-
сно представљају саставни део одређених друштвених вредности, идеологија, аспира-
ција, статусних симбола, тј. стилова живота. Објекат, као и његово окружење, неминов-
но иницирају одређене асоцијације и емоције, тако да доживљај становања може бити 
повезан са интеракцијом између субјективног осећаја и спољашњих фактора. Самим 
тим већина људи тежи успостављању односа и интегрисању идентитета простора и 
друштвеног идентитета. 

Сам проблем становања представља интердисциплинарни процес који прати 
успостављање узрочно-последичних веза између друштвених промена, културе 
становања и функционално-просторне структуре куће. На тај начин индивидуални и 
друштвени идентитет могу бити посматрани са два нивоа: кроз асоцијације које корисници 
успостављају у односу на локацију, спољашњу и унутрашњу структуру објекта, као и 
кроз решење физичке структуре која помаже корисницима да остваре жељену друштвену 
интеракцију. Комплексност задатка захтева шири социо-културолошки приступ, који 
подразумева присуство и утицај епохе на феномене у овој области. У том контексту, про-
стори стана и становања сигурно јесу међу најбитнијим егзистенцијалним условима, јер 
директно утичу на свакодневни живот и срећу њихових корисника.

Иновације у свакодневном животу сељака представљају својеврстан цивилизацијски 
обрт у начину, квалитету и стилу живота на селу. Аутохтоне сељачке иновације у начину 
становања наступају под утицајем нових привредних потреба. Процес транзиције српског 
друштва и економије значајно утиче на материјални статус руралних породица у Србији. 
Друштвене промене и структурално-функционално прилагођавање породице новим 
глобалним друштвеним процесима најбоље се прати анализом сеоске породице, као 
типичне традиционалне друштвене творевине у традиционалној средини. Српско село 
и пољопривреда деле судбину глобалног српског друштва, рурални простори заостају 
за урбаним, као и за просечним показатељима квалитета живота у целини. Власништво 
над земљом више није од примарног значаја за егзистенцију пољопривредне породице, 
нити је критеријум њеног социјалног статуса, што резултира смањењем интересовања за 
увећањем имовине, осиромашивањем руралних домаћинстава и појавом нове категори-
је мешовитих сеоских домаћинстава, орјентисаним ка непољопривредним активности-
ма. Село трпи изолацију и маргинализацију од стране државе, рурално становништво је 
искључено из друштвених токова, док су рурални простори и становништво изгубили 
свој статус: у социјализму су постали градска радничка класа, а у транзиционим условима 
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остали ситни сељаци. Све то је условило висок степен незадовољства сеоских житеља 
материјалном ситуацијом и сеоским начином породичног живота.

Извесно је да будућност нашег села зависи од бројних фактора. Међу оне 
најзначајније свакако спадају и орјентације, очекивања и жеље сеоске омладине, при 
чему посебно оне које се односе на стил и квалитет живота. То је и логично, ако се 
има у виду чињеница да је реч о биолошки највиталнијој и социјално најмобилнијој 
категорији сеоске популације. Млади на селу (као и млади уопште) нису оптерећени 
трајним социјалним улогама. Они се нису до краја одомаћили у сеоску друштвену струк-
туру. Изложени су и мањем ризику за нарушавање успостављених друштвених одно-
са. И оно, што је најважније, млади се лакше прилагођавају на нове животне ситуације. 
Како емпиријска истраживања показују, жеље сеоске омладине су све веће и све раз-
новрсније. То је и природно, будући да образована омладина представља динамички 
елемент у сеоској породици и селу уопште. Поред тога, на жеље сеоске омладине утиче 
и њен укупни друштвени положај, а посебно њен положај у породици, у породичном 
одлучивању, односно структури породичног ауторитета. Реално је, с тога, претпоставити 
да се будућност нашег села може увелико очитати у тежњама сеоске омладине. У томе и 
јесте највећи значај потребе комплексног истраживања ових тежњи, као и претпоставки 
за њихово евентуално задовољење на сеоском подручју.
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The Housing Issue of Youth in the Countryside

Danijela S. Nikolić, BA in Sociology

Resume

The position of youth in the countryside represents a consequence of changes which 
occurred during the second half of the twentieth century, and especially during the last decades, 
on the global societal plan. The shift in traditional social concept, as well as the change of 
economic position of the youth in the family, as well as in the society, is listed as one of 
more significant characteristics of the end of the twentieth and the beginning of the twenty 
first century. Regarding this, in this paper, the housing issue of youth, as well as their attitude 
towards the countryside, will be examined. Innovations in housing methods come to the 
fore under the influence of new economic needs; however, major innovations came only in 
the moment when the countryside in its entirety became influenced by global development 
processes of urbanization and modernization. Social and economic status, method of everyday 
living and housing culture, as well as political and economic circumstances, have always had 
great influence on the form and structure of housing. Moreover, the historical fact confirms that 
fulfillment of the housing needs has always depended on social position of the individual or the 
society. 

Key words: countryside, social classes, social inequalities, socio-demographic changes, 
housing, quality of housing
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НАРОДНА СКУПШТИНА СРБИЈЕ У ОЧИМА ЈАВНОСТИ 
– СНАГЕ И СЛАБОСТИ

Јелена Милосављевић Радосављевић1

Правни факултет Универзитета у Крагујевцу

Сажетак.

Рад се састоји из три целине, увода и закључка. Рад анализира законски оквир 
и основне функције које одређују политички и друштвени статус Народне скупштине; 
глобалне политичке и друштвене појаве, политизацију Скупштине, односе грађана и по-
сланика, посланика и партија у циљу сагледавања реалне моћи Народне скупштине међу 
политичким институцијама; и улогу транспарентности у формирању става поверења 
или неповерења према Народној скупштини и посланицима. Квалитативна и квантита-
тивна анализа садржаја и опште научне методе анализа, синтеза, апстракција и гене-
рализација индуктивни и дедуктивни метод користе се у изради овог рада.

Кључне речи: Народна скупштина, посланик, грађани, транспарентност и  де-
мократија.

1 milosavljevicjelena79@gmail.cом
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УВОД

Република Србија је са процесом парламентарне демократије, започела са више 
од десет година закашњења у односу на своје суседе, оптерећена десетогодишом аутори-
тарном владавином у посткомунистичком периоду и дугогодишњим периодом изолације 
од стране међународне заједнице. Догађаји из октобра 2000. године нису подстакли наци-
онално уједињење које би довело до темељних демократских реформи и трансформисало 
државу у правцу чврсте и сигурне демократије. Већи део овог периода протекао је у рато-
вима који никако нису били повољан контекст за развој демократије и парламентаризма. 

Земље Западне Европе успеле су да после Другог светског рата развију снажне 
демократске системе и чак да претходне диктатуре претворе у демократије. Земље Ју-
гоисточне Европе много касније успостављају демократске системе. У последњој деце-
нији 20. века, Србија оптерћена горе поменутим околностима, још касније. Међутим, 
савремена представничка или парламентарна демократија у свим земљама суочава се са 
многим изазовима – глоблизација, вртоглави развој технике и технологије – које демо-
кратији и парламенту теже да умање значај. Не постоји јединствен универзални модел 
парламентарног развоја који би могао да се примени на сва друштва. Народна скупштина 
републике Србије је достигла ниво када мора да одлучи да ли ће се повиновати снагама 
које се супротстављају даљем развоју демократије или ће да развија демократичност уз 
коришћење расположивих инструмената, кроз партиципацију грађана, даљим отварањем 
и развојем транспарентности користећи различите медије. Задатак Народне скупштине је 
да обезбеди подршку јавности и поврати поверење грађана. Да би  била у корак са време-
ном и испратила вртоглаве промене на друштвеној и политичкој сцени, задатак Народне 
скупштине је  да установи снажну позицију увжавајући став оних који јој дају сувере-
нитет. Стога је циљ овог рада да прикаже положај Народне Републике Србије у очима 
јавности.

ОСНОВНЕ ФУНКЦИЈЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Народна скупштина Републике Србије ( у даљем тексту: Народна скупштина) је 
највише представничко тело и носилац уставотворне и законодавне власти у Републици 
Србији (Устав Србије из 2006. члан 98). Она је носилац народног сувернитета и демократ-
ског развоја, јавни форум у коме поред посланика могу деловати сви грађани. Слабост 
Народне скупштине огледа се у неусаглашености између њене уставне и реалне власти. 
Уставом Републике Србије (у даљем тексту: Устав) предвиђено је доношење Закона о На-
родној скупштини (Закон о Народној скупштини 2010.) којим се, између осталог, утвр-
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ђује положај, надлежност, организација и начин рада и одлучивања Народне скупштине, 
као и положај, права и дужности народних посланика. Политички утицај и друштвени 
статус Народне скупштине огледа се најпре у томе колико је она утицајна и аутономна у 
обављању њених функција и у процесу доношења закона. Да ли се и како остварује по-
литичка, територијална и функционална репрезентативност парламента, односно његово 
повезивање са друштвом? (Орловић, 2013, 29) Народна скупштина има четири кључне 
функције: законодавну, контролну, репрезентативну, избор и опозив Владе.

„Процес доношења закона је онај процес у коме се најјасније огледа снага или 
слабост неког парламента. (Павловић, 2007, 91) “Основна надлежност Народне скупшти-
не је доношење закона као најзначајнијих општих правних прописа. Законодавна функ-
ција проистиче из уставног дефинисања Народне скупштине као највишег представнич-
ког тела у држави преко којег грађани остварују своју сувереност. У складу са Уставом 
и Пословником Народне скупштине (у даљем тексту: Пословник) право предлагања за-
кона има сваки посланик појединачно, Влада, Народна скупштина аутономне покрајине 
и најмање 30000 бирача. Исто право имају, из своје надлежности, Заштитник грађана и 
Народна банка Србије. Према члану 123. Устава и члану 3. и 34. Закона о Влади, управо 
се и предвиђа да извршна власт Скупштини предлаже законе и друге опште акте и даје 
о њима мишљење када их поднесе други предлагач. (Ђурашиновић Радојевић, 2012, 82)

Праћењем рада Народне скупштине долази се до закључка да је највећи број 
закона предложила и донела Влада, а упадљиво је мањи број закона  које су иницирали 
посланици. Већина јавног мњења указује да је слабост Народне скупштине управо јачање 
извршне власти као ствараоца закона и иницијатора политике, док Народна скупштина 
као законодавно тело само даје сагласност, чиме се умањује њен значај. Представници 
Владе и већина посланика истиче да Влада располаже одговарајућим стручним, орга-
низационим, кадровским и финансијским капацитетима  у креирању предлога закона, 
док посланици и остали овлашћени предлагачи не располажу наведеним капацитетима. 
С друге стране, опозициони посланици истичу да чак и када су предлагали законе, они 
никада нису дошли на дневни ред седница Народне скупштине, зато што је за усвајање 
њихових законских предлога дневног реда потребна већина од укупног броја посланика. 
Важно је истаћи да народни посланици, приликом доношења предлога закона увек могу 
да се консултују са стручним институцијама и затраже помоћ. Упркос бројним критикама 
јавности на рачун великог буџета Народне скупштине, може се констатовати да је у слу-
жбама Народне скупштине запослено 427 државних службеника и намештеника (Увид у 
Информатор о раду Народне скупштине за 2022. годину), што није довољно за оптима-
лан рад народних посланика. За ефикасан рад посланика, обзиром да није могуће да су  
посланици пзнаваоци свих законских области, а према искуству демократских држава, 
неопходно је да однос посланика и службеника буде 1 : 3.
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Самим чином избора, парламент преузима функцију контроле извршне власти, 
чиме грађанима, бар на посредан начин, чини могућом њену контролу (Стојиљковић, 
2015, 9). Према Уставу (чл.24), Влада је одговорна Народној скупштини за политику Ре-
публике Србије, за извршавање закона и других општих аката и за рад органа држав-
не управе. Контролна функција Народне скупштине у односу на Владу је директна, а 
на рад државне управе је посредна, путем одговорности Владе за њен рад и контроле 
државне управе коју врше независни државни органи. Народна скупштина Републике 
Србије располаже различитим инструментима контроле извршне власти: јавна саслуша-
ња, парламентарна истрага, скупштински одбори, посланичка питања, право покретања 
интерпелације. Интерпелација у формалном смислу представља синтезу контроле  и мо-
гућност разрешавања Владе. Посланици Народне скупштине су неактивни у коришћењу 
расположивих инструмената контроле. Нису успели да ове иструменте устале као пар-
ламентарну праксу. Посланици у свом раду највише користе скупштинску расправу где 
износе своје програме насупрот Владиних и претварају Народну скупштину у расправни 
форум који обилује недоличном и агресивном комуникацијом уз непоштовање правила 
културне комуникације и  Етичког кодекса функционера, што има за последицу опада-
ње угледа самих посланика у очима јавног мњења, како оног дела јавности која познаје 
инструменте контроле и њихову неискоришћеност, тако и другог дела јавности која не 
познаје све инструменте контроле, али овакве расправе сматра недопустивим, зато што 
се не баве и  не воде никаквим конструктивним решавањем проблема и питањима од ви-
талног значаја за грађане. Пленарне седнице Народне скупшине су расправне и неефика-
сне услед недовољног коришћења расположивих механизама и инструмената контроле, 
пре свега скупштинских одбора којих има 20 и покривју различите области друштвеног 
и политичког живота који би могли да буду врло ефикани у свом раду због могућности 
присуства стручњака и научника чиме се решавају бројне недоумице. Ефикасан рад ових 
одбора допринео би да расправне скупштине постану ефикасне и радне.

 Реална и законска моћ независних државних органа, као значајних контролора 
рада Владе и државне управе, не кореспондирају. Они контролишу примене закона, рад 
извршне власти, државне управе, заштиту људских права, трошење буџетских средста-
ва, све што је подложно злоупотреби од било које власти. Независни државни органи и 
сами су контролисани од стране Народне скупштине, закона које спроводе и од стране 
јавности. Важан елемент њихове независности је финансијска аутономија у односу на из-
вршну власт. Други државни органи не могу се мешати у њихов рад. Чланове независних 
државних органа поставља Народна скупштина; чланови ових органа нису политичари 
већ стручњаци из својих области. Народна скупштина сваке године одређује средства из 
буџета за рад независних државних органа, „што логички претходи сваком спровођењу 
контроле над њиховим трошењем“ (Манић, Леденичанин, Вујачић). Органи који задово-
љавају све услове да се зову независним државним органима јесу: Повереник за инфор-
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мације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштитник грађана, Повереник 
за заштиту равноправности, Агенција за спречавање корупције и Државна ревизорска 
институција. Сви независни државни органи одговорни су Народној скупштини и под-
носе јој годишње извештаје о свом раду. Ови извештаји имају за циљ да покажу како се 
спроводе закони, како се троше буџетска средства, да ли се и како поштују људска права, 
да укажу на евентуалне потешкоће и пропусте у раду извршне власти и државне управе 
уз препоруке и мере како да се постојеће стање унапреди.

У складу са Пословником (члан 237.), надлежни одбори су дужни да размотре 
извештаје независних органа у року од 30 дана од подношења извештаја и да Народној 
скупштини поднесу извештаје са препорукама, односно предлогом закључка. Скупштина 
разматра извештај независног оргна, заједно са извештајем надзорног одбора с предло-
гом закључка на првој наредној седници и након завршетка расправе, већином гласова 
присутних посланика доноси закључке с препорукама за унапређење стања у датој обла-
сти (члан 239. Пословника). Да би закључци Народне скупштине имали реалну примену, 
односно да би постојање независних тела имало своју сврху, недовољно је да независни 
органи преко надлежних одбора подносе извештаје Народној скупштини и испоштују 
форму, већ се извештаји морају озбиљно разматрати  и морају се предузети мере да се 
закључци Народне скупштине проистекли из извештаја, дослдно примењују. Иако је зна-
чај извештаја независних органа велики, ефекти који из њега произилазе су несразмерно 
мали, услед недостатка контроле примене њихових препорука и закључака.  

Репрезентативна функција Народне скупштине, је управо она на којој јавно мње-
ње највише базира и заснива своје ставове у односу на положај поменутог тела у дру-
штву, политици и држави и његове улоге у процеу даљег развоја демократије. Друштвена 
репрезентативност односи се на састав Народне скупштине и заступљеност различитих 
социјалних, професионалних и интересних група које постоје у друштву. Овде се с пра-
вом поставља питање јавности: да ли ће поједине друштвене групе (нпр. раднике у про-
свети) боље представити њихов колега или професионални политичар? С обзиром да 
међу посланицима има и недовољно образованих поставља се питање: могу ли људи 
са ниским нивоом образовања да обављају посланичке функције? Ова питања изазивају 
бројне дилеме, али не и једноставне одговоре. Највероватније је да би потпуна професи-
онализација парламента негативно утицала на даљи развој демократије.

Што се тиче повезивања посланика у Народној скупштини и бирача који су га 
изабрали уочавамо два различита става. Посланици су слободни да заступају своје сло-
бодно и лично мишљење и ставове и оно што сматрају да је најбоље решење о законима 
и другим скупштинским питањима и одлукама, независно од мишљења бирача који су 
их бирали. Према другом схватању, између посланика и бирача постоји институт везаног 
мандата, где посланик свој став и мишљење мора подредити бирачима који су га гласали. 



Политикологија број 3/2023, год. II, vol. 1

48

У пракси Народне скупштине појављује се институт везаног мандата између посланика 
и политичке партије на чијој је листи изабрани посланик. Политичке партије су прибегле 
овој пракси како би спречиле недисциплину и прелазак посланика у другу партију. Ова 
пракса добила је и необично циничну уставну формулу по којој је народни посланик сло-
бодан да, под условима одређеним законом, неопозиво стави свој мандат на располагање 
политичкој странци на чији предлог је изабран за народног посланика (Устав, члан 102. 
став други). (Павловић, 2007, 99) Повезивање Народне скупштине са политичким и дру-
штвеним окружењем веома је важан вид репрезентативности. У одређеној мери Народна 
скупштина узима у обзир мишљење и ставове јавног мњења о неким питањима, зато је 
битан однос који она има према медијима, према захтевима и иницијативама грађана, 
цивилног друштва и удружења.

Једна од основних функција Народне скупштине је да након избора изабере Вла-
ду. Као што гласа поверење влади, Народна скупштина, кроз механизме гласања може 
да изгласа и неповерење влади. Устав предвиђа гласање о неповерењу како Влади тако и 
појединим министрима, члановима владе (члан 130.), и гласање о поверењу Влади (члан 
131.). Иницијатива за гласање неповерења Влади долази од посланика и мора да је затра-
жи најмање 60 посланика Народне скупштине. За изгласавање неповерења потребно је да 
гласа више од половине од укупног броја посланика. Према Уставу између два предлога 
за изгласавање неповерења Влади мора да прође 180 дана. Када је реч о гласању пове-
рења Влади, захтев долази од саме Владе, а за изгласавање поверења потребна је иста 
већина посланичких гласова као и код изгласавања неповерења. Изгласавање неповерења 
Влади повећава могућност контроле Владе од стране Народне скупштине и ојачава кон-
тролну функцију парламента. Оно што одузима значај ове функције јесте већ поменути 
институт повезивања мандата између посланика и политичке партије на чијој је листи, а 
што потврђује члан 102. Устава у другом ставу. Изгласавање неповерења Влади може да 
има два исхода: формирање нове Владе уз постојећу или промењену политичку већину 
у Народној скупштини, или расписивање нових избора које прати  распуштање Народне 
скупштине, зато што најчешће не може да се обезбеди избор већинске Владе.

Уставни и законодавни оквир одређују место и положај Народне скупштине одно-
су на друге политичке институције. Кроз обављање својих функцијс Народна скупштина 
показује колики је степен њене аутономије и њен утицај у политичком животу. Обзиром 
да је иницијатор, предлагач  и доносилац највећег броја закона Влада, проистиче да Вла-
да има превласт у доношењу закона у односу на Народну скупштину. За контролисање 
Владе, Народној скупштини стоје на располагање различити и снажни инструменти које 
народни посланици ретко или само формално користе, чиме умањују значај контролне 
функције Народне скупштине.  Недовољно су развијени механизми праћења извршења 
и примене зкључака и одлука у вези са радом Владе и државне управе. Највећу пажњу 
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посланици посвећују расправама за политичком говорницом промовишући себе и своје 
политичке ставове. Суштина репрезентативности је заступање идеја, мишљења и ставова 
грађана од стране посланика (као народних представника). Овде долази до изражаја чвр-
шћа веза посланика и њихових политичких партија, од везе посланика и њихових бирача, 
те посланици предност дају односу према партијама. Гласање неповерења влади, донекле 
контролише партијска  дисциплина посланика. 

ПОЗИЦИЈА НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ – 
БУДНО ОКО ЈАВНОСТИ

Када је реч о Народној скупштини, незаобилазно је поменути сам процес гло-
бализације која прожима све поре друштва. Глобализација редукује моћ и функције др-
жаве, а тиме и парламента као централне институције. Ствара се утисак да државе губе 
неке суверене функције. На светском нивоу превласт имају економски интереси при чему 
се демократија мало помера у страну, а тиме и парламент као њен носилац. Савремена 
представничка или парламентарна демократија у већини земаља суочава се са многим 
изазовима који воде маргинализацији парламента, а то су бројне светске кризе (економ-
ске, епидемиолошке, ратне). У оваквим условима очигледна је тенденција супрематије 
извршне власти. Парламент је снажан само у Уставу, али уставна и реална моћ парламен-
та не кореспондирају (Орловић, 2013, 29).  У периоду глобализације присутан је тренд 
ерозије поверења у политичке институције (тиме и у Народну скупштину) што је наро-
чито приметно у изборним процесима и све већем неповерењу грађана према изабраним 
функционерима. Постоје бројне тешкоће са којима се суочавају политички режими, пре 
свега опадање подршке политичким институцијама и удаљавање грађана од политике и 
самог процеса одлучивања (Матић, Стојадиновић, 2022, 283). 

 Значај и рејтинг Народне скупштине и парламентарне демократије прате рејтинг 
других политичких институција. Није могуће да Народна скупштина има већу политичку 
тежину у околностима обезвређених политичких институција у које грађани немају пове-
рење. Поверење грађана у политичке институције приказано је у Табели бр. 1. Приликом 
посматрања Табеле 1 уочљиво је да у Србији постоји генерално изражена поларизација 
друштва када су у питању кључне друштвене и политичке институције (Матић, Стојади-
новић, 2022, 286). Посматрано лонгитудинално, уочава се благи тренд пораста поверења 
у политичке институције, али је поларизација друштва и даље на високом нивоу. Ставови 
грађана су традиционално најполаризованији када је у питању поверење у политичке 
институције, док је за шире државне институције попут војске и полиције поларизација 
нешто мања (Матић, Стојадиновић, 2022, 286). Уочљиво је, да је када посматрамо благи 
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пораст поверења у политичке институције Табела бр. 1, институција са најмањим про-
центом поверења и највишим процентом неповерења у 2018. години, Народна скупшти-
на. Према речима Славише Орловића поверење у посланике (народне представнике) је 
мање него поверење у скупштину (Орловић, 2013, 29).

Табела 1. Поверење грађана Србије у институције, политичке субјекте и установе

Имам вели-
ко поверење

Углавном 
имам пове-

рења

Углавном 
немам пове-

рења

Уопште 
немам по-

верења

Немам 
став

Влада

2016.

2018.

9,5%

10,3%

27,6%

33,9%

30,9%

30,1%

24%

20,1%

7,9%

5,5%
Председник

2016.

2018.

7,7%

17,4%

24,8%

31,4%

27,7%

24,6%

31,9%

21,5%

7,9%

5,1%

Скупштина

2016.

2018.

7%

8,9%

25,7%

31,2%

33,3%

32,3%

27,1%

22,2%

6,8%

5,5%
Судство

2016.

2018.

6,6%

9,2%

26,2%

32,9%

36,9%

34,7%

24,2%

19,3%

6%

3,9%
Војска

2016.

2018.

22,4%

30,7%

42,2%

42,2%

21,3%

16,1%

9,9%

7%

5,3%

4%
Полиција

2016.

2018,

9,2%

16,7%

31,4%

41,1%

35,7%

27,6%

19,2%

10,9%

4,4%

3,7%
Тужилаштво

2016.

2018.

4,9%

7,4%

25,5%

30,3%

38,3%

38,2%

23,4%

19,2%

8%

4,9%
Извор: Петар Матић, Миша Стојадиновић, „Алијенација као израз политичке 

композиције друштва“, Социолошки преглед, Институт за политичке студије, Београд, 
1/2022, стр.283.
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Република Србија пролази кроз процес придруживања Европској Унији у коме 
је Народна скупштина незаобилазан чинилац (какав год да је став о њеном положају 
међу политичким институцијама). Тај процес је донео Народној скупштини извесне еу-
ро-функције: ратификација уговора ЕУ, хармонизација прописа ЕУ, надзирање Владе у 
вођењу преговора о појединим поглављима (Орловић, 2013, 28). Истовремено Народна 
скупштина не стиже да се бави питањима сопственог статуса, организационим питањи-
ма, правима и одговорностима посланика, контролисањем сопствених агенди, дубљом 
сарадњом са независним државним органима итд. Грађани и јавност очекују да Народна 
скупштина има већу улогу  у владавинским процесима и да као представничко тело гра-
ђана, јаче заступа њихове интересе. У односу Народне скупштине и грађана постоје три 
кључне улоге: повезивање и представљање, надзор и контрола и стварање политике (Ор-
ловић, 2013, 29). Приликом обављања прве улоге, грађани очекују да Народна скупштина 
ради и доноси одлуке у њиховом интересу. У другој улози грађани посматрају како На-
родна скупштина у  њихово име контролише власт. У трећој улози од Народне скупштине 
се очекује да доноси законе који штите грађане и њихова права, као и политичке одлуке 
узимајући у обзир ставове грађана. При остваривању контролне улоге посланици имају 
на располагању различите инструменте контроле (пре свих посланичко питање и интер-
пелацију) као и извештаје независних државних органа. Посланици недовољно користе 
ове инструменте и не прате у довољној мери спровођење препорука и закључака незви-
снх државних органа, што би грађанима омогућило да посредно контролишу рад поли-
тичких институција. Посланичко питање отвара дијалог између министра и посланика 
ради добијања информација везаних за деловање министарства. Интерпелација предста-
вља напад групе посланика са циљем да се изазове скупштинска расправа поводом радњи 
и аката одговорног министра или владе у целини (Пејић, 2007, 178). Интерпелација, као 
моћни инструмент контроле, подразумева и директне санкције, док посланичка питања 
доприносе отварању скупштине и публицитету. Посланици који постављају посланичка 
питања, стичу репутацију одговорних политичара у које грађани имају поверења. Посла-
ничка питања могу да остваре и друге функције: да укажу на владине грешке, да покрену 
владу на акцију, да истакну лични углед самог посланика, да захтевају објашњење, да 
нападну министра у тешким ситуацијама, да помогну посланику да изгради репутаци-
ју у конкретној области, да отворе различите области у којима влада не може адекват-
но да одговор (Пејић, 2007, 180). У Народној скупштини посланици најчешће користе 
скупштинску расправу за изношење свог и критику владиног програма, чиме су Народну 
скупштину претворили у „расправни форум“ у коме су расправе углавном, испод сваког 
цивилизацијког нивоа, док су наведене инструменте контроле гурнули у страну.

Посланици су одговорни да брину о интересима грађана (својих бирача), зато 
што су они као народни представници, посредници између грађана и Владе. При том 
посланици не треба да буду само преносиоци мишљења и ставова бирача, већ да активно 
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у свом деловању, уклопе ставове и мишљења бирача у предлоге јавних политика. Због 
напред реченог, неопходан је контакт посланика и грађана. Посланици требају да се труде 
да шире и одржавају комуникацију са грађанима ради прикупљања информација, кон-
структивних предлога и идеја. Таква комуникација грађанима даје до знања да њихови 
изабрани представници брину о њиховим интересима. Увек треба имати на уму културу 
комуникације,  не само у односу послник - бирач, већ и у скупштинским расправама међу 
посланицима. За културу комуникације одговорност сносе сви актери једне заједнице: 
политичке институције, политичке партије, невладине организације, позиција и опозици-
ја, грађани и јавне личности.

Углед парламента у очима јавности у многоме зависи од начина комуницирања 
између посланика, позиције и опозиције, поштовања личности. Са говорнице Народне 
скупштине  углавном се чују агресивни говори пуни нетрпељивости, прегршт увреда и 
неприкладних речи, говори испод људског достојанства. Такво стање урушава углед са-
мих посланика и Народне скупштине и доводи до губитка поверења грађана у ове инсти-
туције. Култура парламентарног говора треба да буде дисциплинована (временски огра-
ничена), без исмевања, упадања у реч, оптуживања, ућуткивања и претњи (Чупић, 2007, 
221). Правила говора и понашања посланика ограничена су Пословником и Кодексом 
понашања народних посланика. Пракса показује да поменути Пословник и Кодекс немају 
реалну снагу да натерају посланике на дисциплиу, међусобно уважавање, толеранцију, 
равноправност, спремност прихватања бољег аргумента, упркос новчаним казнама које у 
случају повреде Кодекса регулише члан 34. ставови 4. и 5.

Институт везаног мандата између посланика и политичке партије којој припада 
може бити супротан повезивању посланика и бирача који су га изабрали. По неком пита-
њу од виталног друштвено-политичког значаја ове две везе могу имати различит став.За 
коју ће се везу посланик определити уколико није изводљиво да различите ставове ових 
везе споји у једну јавну политику? Јавност сматра да ће се посланици определити пре за 
ставове своје партије поштујући партијску дисциплину. 

Процес глобализације, техничког и технолошког развоја захватили су цели свет 
и претворили га, како неки теоретичари истичу у „глобално село“. Глобализација доноси 
промене у свим сферама живота, самим тим и у начину вођења политике. Све су утицај-
није светске и међународне организације које своје интересе остварују на уштрб демо-
кратије и парламента као једног од носиоца  носиоца. У оваквим условима тежиште до-
ношења политичких одлука помера се ка Влади, зато што се одлуке ( у вези са процесом 
придруживања ЕУ) спроводе одозго на доле. У већем делу јавности ствара се мишљење 
да Влада послушно прихвата одлуке међународних организација, а Народна скупштина 
их ратификује, Обзиром да се значај националне демократије умањује, јавност показује 
низак ниво поверења у политичке институције Србије, пре свих у Народну скупштину 
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зато што не користи своје контролне инструменте и механизме да ограничи Владу у во-
ђењу светске политикео којој не консултује грађане. Низак ниво поверење јавно мњење 
има и према посланицима који се као народни представници не труде да консултују своје 
бираче – грађане. Занемарују посланичке канцеларије не остварују комуникацију са гра-
ђанима, не позивају министре на одговорност. Посланици су највише одговорни својим 
политичким партијама. Наступи у Народној скупштини су им агресивни и недолични, 
збуњују јавност и ометају рад Народне скупштине, маргинализују теме које су од витал-
ног значаја за грађане: животни стандард и економски развој. Резултати рада показују 
дубоку поларизацију друштва по питању поверења у политичке институције.

ТРАНСПАРЕНТНОСТ

Транспарентност и отвореност основни су принципи  и предуслов за квалитетан 
рад Народне скупштине. Законом о слободном приступу информацијама од јавног зна-
чаја , Законом о Народној скупштини и Пословником створен је добар законски оквир 
за спровођење ових принципа. Парлмент има обавезу да податке о свом раду учини до-
ступним свим заинтересованим грађанима. Само добро информисани грађани могу бити 
друштвено активни и укључени у политичке процесе. Народна скупштина је једна од 
најтранспарентнијих политичких институција у  Републици Србији у формалном смислу, 
што се може уочити посетом њене званичне стране где се налазе снимци седница, јав-
на саслушања, закони, заседање скупштинских одбора, стратегије и друге информације. 
Народна скупштина организује програме грађанског образовања и објављује едукативне 
материјале, има и локалне канцеларије у којима грађани могу непосредно да комуници-
рају са посланицима (http://www.parlament.gov.rs/грађани/посланичке-канцеларије.2446.
html).  Слабост је недовољна информатичка писменост старије популације, а просечна 
старост нашег друштва је изнад 46 година. 

На основу истрживања која је у есеју „Транспарентност рада парламента: поглед 
из угла јавног мњења“, обрадио Бојан Клачар, добијени су проценти који показују да ли 
су грађани довољно информисани о раду Народне скупштине и проценти грађана који 
прате седнице Народне скупштине (Клачар, 2015, 46). Што се тиче  питања информиса-
ности грђана о раду Народне скупштине, 17%  испитаника немају став, 42% верује да 
грађани немају довољни информација, а 41% испитаних сматрају да су грађани довољно 
информисани о раду Скупштине. Седнице Народне скупштине прати 63% грађана, на-
спрам 37% грађана који не прате. Од 63% грађана који прате, 7% прати сваку седницу, 
32% само ако су на дневном реду седнице теме везане за њихов лични интерес, док 24% 
прати заседања када су у питању теме од националног значаја. Грађани се о раду Народне 
скупштине Србије најчешће информишу путем телевизије као најутицајнијег политичког 



Политикологија број 3/2023, год. II, vol. 1

54

медија међу грађанима Србије, а што је потпуно разумљиво ако се узме у обзир старосна 
структура становништва и степен образовања, као и недовољан продор интернет комуни-
кације међу старијом популацијом. Треба размислити о увођењу посебног скупштинског 
канала који би преносио седнице Народне скупштине, скупштинских одбора и извешта-
вао о кључним питањима дневног реда (нпр. вести Народне скупштине).

Ако се осврнемо на степен отворености рада парламената у земљама Региона, 
Народна скупштина Србије „испуњава 57,72% критеријума отворености у раду у 2021. 
години“ (Јосифовска Даниловска, Бојовић, 2021, 6-8), на основу годишњег мерења отво-
рености од стране мреже ACTION SEE. Тиме се Народна скупштина Србије према сте-
пену отворености нашла на петом месту иза парламената Црне Горе, Македоније, Сло-
веније и Хрватске. Парламенти су склони формалном испуњавању обавеза у односу на 
поступање по захтеву за слободан приступ информавијама. Повереник за информације 
од јавног значаја нема ингеренције за вођење поступка уколико Народна скупштина  не 
достави или одбије да достави информацију тражиоцу. Народна скупштина је усвојила  
стратегије  из различитих области које су јавно доступне, колико се оне кроз управљање 
заиста остварују?

Добар законски оквир и тежња приближавања Народне скупштине грађанима 
кроз отвореност и доступност различитих информација није довољна за повећање пове-
рења грађана у ову институцију. Велики део информација (нпр. стратегије, етички кодек-
си, прописи, закључци и преоруке) које су транспарентне  немају довољно развијене ме-
ханизме за контролу примене. Грађанима су доступнији подаци и  информације о Народ-
ној скупштини  него о народним посланицима. На сајту Народне скупштине објављена 
су имена, презимена, пол и старост народних посланика, али то су статистички подаци; 
грађани се с правом питају ко су људи који их представљају? Упркос постојања институ-
ције посланичких канцеларија, посланици се не труде да успоставе однос са својим бира-
чима (грађанима). Овакво стање је делом последица изборног система и страначке прак-
се. Многи грађани не знају ко је посланик из њиховог града. Немају сви градови у Србији 
посланике у Народној скупштини, има и оних који незнају име и презиме посланика из 
њиховог града. Расправе служе за обрачунавање позиције и опозиције, а не у сврху да-
вања конструктивних решења, прихватања различитих аргумената и уклапања интереса 
грађана у јавне политике. Отуд велико неповерење грађана према посланицима, а тиме и 
Народној скупштини  иако њихов рад није нетранспарентан и слободно је присуство ме-
дија у раду Народне скупштине, осим ако не постоје посебни разлози да буде другачије. 
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ЗАКЉУЧАК

Јавност у Србији је поларизована по питању положаја политичких институци-
ја. Утицај Народне скупштине у политичком и друштвеном животу опада. Приметна је 
тенденција извршне власти да Народну скупштину гурне по страни. У систему поделе 
власти све више се смањује граница између законодавне, извршне и судске власти. Про-
цес глобализације довео је до промена у политичком животу и изазвао кризу парламе-
ната и у земљама које имају дугу демократску традицију. Широка јавност није увек у 
стању да сагледа све аспекте који су довели до маргинализовања Народне скупштине 
Србије, а то неспознавање доводи до још већег неповерења јавности. Народна скупшти-
на како би ојачала свој положај мора да: ослушкује мишљење јавности, остварује већу 
комуникацију са грађанима, извршава своје функције, максимално користи конторлне 
инструменте, остварује већу комуникацију с Владом, независним регулаторним телима 
и представничким телима међународних организација,  како би се уклопила у савремене 
токове глобализације политике, даље развија транспарентност и отвореност, ослушкује 
мишљење јавности, остварује ширу и квалитетнију комуникацију са грађанима  како би 
свој ослонац нашла у подршци грађана и ојачала свој положај. 
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Summary.

The paper consists of three parts, an introduction and a conclusion. The paper analyzes 
the legal framework and basic functions that determine the political and social status of the 
National Assembly; global political and social phenomena, the politicization of the Assembly, 
relations between citizens and MPs, MPs and parties in order to see the real power of the 
National Assembly among political institutions; and the role of transparency in forming an 
attitude of trust or distrust towards the National Assembly and its members. Qualitative and 
quantitative content analysis and general scientific methods of analysis, synthesis, abstraction 
and generalization, inductive and deductive methods are used in the preparation of this paper.

Keywords: National Assembly, deputy, citizens, transparency and democracy.

1 milosavljevicjelena79@gmail.cом



Политикологија број 3/2023, год. II, vol. 1

58

УДК: 314.15-026.48(470)"19"                          Политикологија

COBISS.SR-ID: 125166345                              бр. 3/2023, год 2, vol. 1.

https://doi.org/10.18485/uunt_pl.2023.2.3.5

Оригинални научни рад                                   стр. 58-72

                                                                             Рад примљен 24. 04. 2023.

                                                                            Рад прихваћен 20. 06. 2023.

Малышева Елена Михайловна  Елена Михайловна Малышева - доктор 
исторических наук, профессор, профессор кафедры Отечественной  истории, 
историографии, теории и методологии истории Адыгейского государственного  
университета; Заслуженный деятель науки Республики Адыгея;
академик Российской и Европейской академий естественных наук (РАЕН и 
ЕАЕН)  по секции теории и истории войны;
Почётный академик Академии наук Чеченской Республики 

Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации 
Член Федеральной лекторской группы Общества «ЗНАНИЕ»

Российская Федерация,  Республика Адыгея, город Майкоп 
 emalysheva@yandex.ru

 «МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В РОССИИ В УСЛОВИЯХ 
ПОСТСОВЕТСКОГО ТРАНЗИТА: ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И 

НАПРАВЛЕНИЯ»

Malysheva Elena Mikhailovna - Doctor of Historical Sciences, Professor, Professor of 
the Department of National History, Historiography, Theory and methodology of the 
history of the Adyghe State University; Honored Scientist of the Republic of Adygea;
Academician of the Russian and European Academies of Natural Sciences (RANS and 
EAES) in the section on the theory and history of war;
Honorary Academician of the Academy of Sciences of the Chechen Republic
Honored Worker of the Higher School of the Russian Federation
Member of the Federal Lecture Group of the Society “KNOWLEDGE”
Russian Federation, Republic of Adygea, Maykop city
emalysheva@yandex.ru



Политикологија број 3/2023, год. II, vol. 1

59

«MIGRATION PROCESSES IN RUSSIA UNDER THE CONDITIONS
 POST-SOVIET TRANSIT: MAIN TRENDS AND DIRECTIONS»

Аннотация. 

Сегодня каждый 35-й человек в мире является мигрантом. Легальные или 
нелегальные эмигранты составляют более 15% населения в 50 странах. ХХ век стал 
веком глобальных миграционных процессов, затронувших практически все страны 
мира, особенно Россию, в которой произошли трансформации в миграционной политике 
и масштабах миграции после развала СССР. Этнические особенности менталитета 
мигрантов, их национального самосознания нередко становится фактором напряженности 
в обществе принимающих стран-реципиентов. Крупные города и густонаселенные стран 
западной Европы и России становятся регионами перемещения значительной массы 
мигрантов, беженцев, вынужденных переселенцев. Поток беженцев из Украины стал 
крупнейшим миграционным  вызовом для Европы.  

Annotation.

Today, every 35th person in the world is a migrant. Legal or illegal immigrants make up 
more than 15% of the population in 50 countries. The 20th century was the century of global 
migration processes that affected almost all countries of the world, especially Russia, which 
underwent transformations in migration policy and the scale of migration after the collapse of 
the USSR. Ethnic features of the mentality of migrants, their national self-consciousness often 
becomes a factor of tension in the society of the recipient countries. Large cities and densely 
populated countries of Western Europe and Russia are becoming regions for the movement of a 
significant mass of migrants, refugees, internally displaced persons. The flow of refugees from 
Ukraine has become the biggest migration challenge for Europe.

Ключевые слова: Концепция,  международная, беженцы,  трудовая миграция, 
эмиграция, СССР,  Россия, Турция, Европа, Международная межправительственная орг
анизация по миграции (МОМ), страны-реципиенты, Украина, безопасность, этнический 
состав, общество, идентичность. 

Keywords: Concept, international, refugees, labor migration, emigration, USSR, 
Russia, Turkey, Europe, International Intergovernmental Organization for Migration (IOM), 
recipient countries, Ukraine, security, ethnic composition, society, identity.
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Поставленная на научное осмысление и обсуждение настоящим Конгрессом 
тема носит глобально системный характер и касается широкого ряда стран. Выражаю 
признательность за организацию и приглашение к участию в Конгрессе руководству 
Университета и факультета литературы ДЗЮЖДЕ, Оргкомитету, всем причастным 
к проведению настоящего солидного научного форума. 

Миграция населения может стать и нередко становится фактором 
этноконфессиональной напряженности в обществе. Исследование миграционных 
процессов и миграционной политики требует междисциплинарного подхода. Динамика 
этнического состава  мигрантов, особенности их национального самосознания 
и межэтнических установок оказывают влияние на характер межнациональных 
и межконфессиональных отношений стран-реципиентов и способны влиять на  
общественную безопасность. Вследствие молодости науки о миграции, которая стала 
вновь формироваться со второй половины ХХ в., она изначально сделалась предметом 
изучения многих наук, возникла масса подходов к определению этого понятия. Одну 
из точек зрения отстаивали экономисты и трудовики, которые к миграции населения 
относили отраслевое, территориальное, профессиональное и социальное движения.

Известный советский и российский демограф, социолог, экономист доктор 
Рыбаковский Л.Л. выделяет пять основных последствий миграций: экономические, 
социальные, демографические, этнические и геополитические1. 

 В 1951 г. для оказания помощи в переселении людей, перемещенных в результате 
Второй мировой войны, была создана Международная межправительственная организа-
ция по миграции - МОМ, ставшая частью системы ООН. Она предоставляет услуги и 
консультации по вопросам миграции правительствам и мигрантам, включая внутренне 
перемещенных лиц, беженцев и трудящихся-мигрантов.

С 2000 г. Международная организация по миграции  (МОМ) каждые два года 
выпускает свои флагманские отчеты о мировой миграции. Доклад  о мировой миграции за 
2022 год, одиннадцатый в серии Докладов о мировой миграции, содержит аналитические 
сведения,  способствующие более  глубокому пониманию миграции и мобильности во 
всем мире2. 

Сегодня каждый 35-й человек в мире является мигрантом. Легальные или 
нелегальные эмигранты составляют сейчас более 15% населения в более чем 50 странах. 

Прошлый ХХ век стал веком глобальных миграционных процессов, затронувших 
практически все страны мира. Изменения масштабов, тенденций и демографических 
изменений, связаны с общепланетарными социальными и экономическими 
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переустройствами. В ХХ в. Россия стала ареной огромных внутренних миграций, обу-
словленных ее индустриализацией и урбанизацией.

 Внутренние миграции были характерны для России и в прошлом. В советское 
время для России как части СССР долгое время были характерны, скорее, центробежные 
миграционные потоки.  Развал СССР кардинально изменил миграционную картину 
конца ХХ в. не только в республиках разваленного СССР, но и во всём мире. 

В первую очередь - это массовый выезд русских в основном из республик Средней 
Азии, Прибалтики Молдавии. С 1990 по 1997 гг. количество русских репатриантов 
превысило 2,6 млн. человек. 

К 2020 г. в мире из 281 млн. всего  населения было 3,6 % стали  международными 
мигрантами. Страны только евразийского континента приняли около 87 млн. мигрантов 
или  61% от общемирового числа этой категории. 

За последние полвека в мире рельефно обозначился рост миграционных процессов. 
Только США (Северная Америка) приняла почти 59 млн. мигрантов в 2020 г., что 
составило 21 % от общего числа мигрантов в мире. Для сравнения, в Азии и Африке эти 
показатели были 1,8% и 1,9% соответственно. Только за 2 десятилетия с 2000 г. число 
мигрантов в Азии составило 74  %  (около 37 млн. человек). Европа пережила второй по 
величине рост за этот период, с увеличением на 30 млн. международных мигрантов, за 
которым следует увеличение на 18 млн. международных мигрантов в Северной Америке 
и 10 млн. в Африке3. В 2020 году с крайней нищетой в мире столкнулись дополнительно 
119-124 млн. человек4.

События в Сирии, гражданская война вызвали рост потоков беженцев, прежде 
всего, в Турцию, которая стала промежуточным пунктом мигрантов на пути в 
Европу. Только за последние 9  лет Турция приняла более 3,5 млн. сирийцев на свою 
территорию.  Потоки мигрантов устремляются также в Иорданию, Ирак, Ливан и другие 
соседние государства. Количество этой категории, по данным ООН, достигает почти 6 
млн. человек. Возникает актуальная социальная проблема: насколько готова любая из 
принимающих сторон  принять, обустроить и  адаптировать у себя такое количество 
переселенцев. Неоднородный по этническому и конфессиональному составу контингент, 
населяющий пограничные юго-восточные районы Турции, в который вливаются новые 
группы – становится  вызовом устойчивости развития для турецкого общества, вызывает 
рост антиэмигрантских настроений в стране5.  В 2021 г.  число прибывающих в ЕС 
мигрантов удвоилось. Беженцы из стран Ближнего Востока стремятся попасть в Европу 
через Турцию, где нередко они задерживаются и остаются. Общее число мигрантов 
в Турции на 2018 г. было 3 789 320 человек, что составляет 46, 3 на 1 тыс. человек. 
В соответствии с договоренностью между Турцией и ЕС, все нелегальные мигранты, 
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оказавшиеся в Греции, должны отправляться обратно в Турцию, а Евросоюз, в свою 
очередь, обязался за каждого высланного нелегального мигранта принимать у Турции 
одного легального. На эти цели Анкаре было переведено 3 млрд. евро, и до 2019 г. должен 
был последовать второй транш в таком же размере,  всего 6 млрд. евро6. 

Что касается проблемы эмиграции из Турции, то основными странами для 
миграции из Турции названы Великобритания, Испания, Португалия, Германия и 
Греция. Преобладающее количество турецких эмигрантов, это молодые люди в возрасте 
от 20 до 34 лет. Представители научной интеллигенции 40-45 лет, уезжают в поисках 
высокооплачиваемой работы в области  науки. Крупные города и густонаселенные 
стран западной Европы и России становятся регионами перемещения значительной 
массы мигрантов, беженцев, вынужденных переселенцев. В условиях экономической 
нестабильности, наличия тенденции роста безработицы приток мигрантов оказывает 
давление на социальную инфраструктуру, на рынок труда.

Россия обладает самой большой территорией на планете и имеет наибольшее 
число  граничащих с ней по суше или морю государств. С рядом государств-соседей 
нас связывают давние исторические, культурные, экономические, военно-политические 
и другие социальные связи. Россия признает наличие границ с 18 государствами (в том 
числе с 8 бывшими союзными республиками СССР, которые после прекращения его 
существования стали независимыми государствами). С 15 странами мы имеем границы 
разной протяженности по суше: с Норвегией, Финляндией, Эстонией, Латвией, Литвой, 
Польшей, Белоруссией, Украиной, Грузией, частично признанными Абхазией и Южной 
Осетией, Азербайджаном, Казахстаном, КНР, Монголией, КНДР; по морю - с США и 
Японией.  

 У России нет границ с Турцией и Ираном, нас разделяет только Черное и 
Каспийское море, однако нас объединяет сотрудничество в ряде важных социально-
экономических сфер. Соседними государствами считаются бывшие союзные республики 
СССР, не имеющие границ с Россией (Молдавия, Армения, Киргизия, Таджикистан, 
Туркмения, Узбекистан), но сохраняющие с ней достаточно тесные связи. К более 
отдаленным соседям можно отнести некоторые страны Южной и Юго-Восточной Азии 
(Афганистан, Индию, Пакистан, Вьетнам).

Миграционные процессы стали заметно влиять на социально-экономическое 
и демографическое развитие Российской Федерации. Миграция приобрела значение 
одного из стратегических факторов развития, во многом определяющего развитие 
инфраструктуры на ее территории, безопасность и экономическое развитие страны, в 
том числе параметры её демографического развития. Только за первое десятилетие XXI 
в. численность населения России убавилось на 3,4 млн. человек по сравнению с 90-ми 
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гг. ХХ века. Уменьшение обозначилось со 148,5 млн. 1992 гг. до 142,9 млн. на начало 
2011 г. С этого периода обозначился переход демографической ситуации в России в 
критическую фазу, когда для поддержания численности населения страны на стабильном 
уровне востребованным становится приток населения, значительно превосходящий 
прежние масштабы. 

В 1990-е гг. из России за переделы СНГ выехало около 1,5 млн. эмигрантов. Основу 
этой эмиграции составляла этническая возвратная эмиграция евреев, немцев, греков 
и других народов на историческую родину, наряду с которой имела место эмиграция 
явочным порядком, по формату идентичная регистрируемой миграции. Кроме этого, 
ежегодно иностранцами усыновляется от 4-х до 6-ти  тыс. российских детей»7.

Наибольшее влияние на развитие государства оказывает трудовая миграция. 
Переезд  мигрантов на постоянное место жительства в Россию становится одним из 
источников увеличения численности населения. В 1992 г., когда естественный прирост 
в России впервые стал отрицательным, она была одной из 9 европейских стран с есте-
ственной убылью населения. В 1997 г. таких стран было уже 14. Большинство из них со-
ставляют республики бывшего СССР и страны Восточной Европы, недавно входившие в 
социалистический лагерь. В том же ряду стоят Германия, Италия, Швеция. Число стран 
с отрицательным приростом населения, несомненно, будет увеличиваться и далее. Отри-
цательный естественный прирост населения - депопуляция - угроза демографическому 
благополучию. Долговременная, затяжная депопуляция это угроза популяции - главной 
цели демографической безопасности8.

Российское миграционное законодательство ориентировано на привлечение 
временных иностранных работников: оно не включает конкретных мер, стимулирующих 
переезд на постоянное место жительства и перспективу интеграции мигрантов в 
российское общество. По оценке миграционной службы РФ ежегодно в России от 3-х 
до 5-ти  млн. мигрантов работают без официального разрешения, то есть становятся 
незаконными мигрантами9.

За последние 20 лет миграционный прирост возместил около 50% естественной 
убыли количества российского населения. Вместе с тем, у части общества складываются 
антиэмигрантские настроения, которые идут вразрез с объективными демографическими 
потребностями страны. Привлечение иностранных работников по приоритетным 
профессионально-квалификационным группам в соответствии с потребностями 
российской экономики является необходимостью для ее дальнейшего поступательного 
развития. Масштабные миграционные потоки из постсоветских стран в Россию, 
ставшие формой стрессовой реакции населения на распад СССР и ответом на процессы 
нациестроительства в новых государствах, потребовали выработки новых подходов. 
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Современные тенденции в сфере миграции обусловлены экономическими 
и социальными факторами. В условиях экономической нестабильности, наличия 
безработицы приток мигрантов оказывает давление на социальную инфраструктуру, на 
рынок труда10. Миграционная привлекательность РФ распространяется преимущественно 
на граждан регионов бывшего СССР - СНГ. Новые поколения мигрантов из стран, ранее 
входивших в СССР, по сравнению с предыдущими- советскими, характеризуются более 
низким уровнем образования и профессиональной квалификации, плохим знанием 
русского языка. 

По исследованиям Института демографии НИУ ВШЭ (Москва) 53% россиян 
считают, что государство должно помогать мигрантам из среднеазиатских республик 
бывшего СССР адаптироваться, 32% дают отрицательный ответ. Если бы среднеазиатские 
мигранты поселились с ними рядом, 18% россиян отнеслись бы к этому хорошо, 24% – 
плохо, 48% говорят, что им это было бы безразлично. 49% опрошенных утверждают, 
что следует существенно ограничить въезд мигрантов из Средней Азии в их город 
или поселок. Против таких ограничений высказались 33% респондентов.  50 % из них 
считают, что следует  существенно ограничить въезд в Россию мигрантов из Средней 
Азии,  31 %  - что нет; 18 % затруднились  с ответом11. 

Формирование политики России в отношении соотечественников, оказавшихся 
за пределами «своего» государства, происходило фактически с момента распада СССР и 
образования в странах СНГ так называемых «новых «диаспор». Складывание последних 
политических границ, не совпадавших с культурными, историческими, экономическими 
границами 1990-х гг. обусловило потребность в формировании специальной политики в 
отношении соотечественников.

Вопрос о политике в отношении соотечественников, оставшихся за пределами 
разваленного Советского Союза, о российской нации, национальной идее и дальнейшем 
развитии  России стал доминирующим в сфере политической риторики в 1993 - 1994 гг. 

Соотечественники в политике постсоветской России, рост масштабов «нового 
русского зарубежья» после развала СССР потребовали новых подходов в определении 
их статуса. Предпринятые попытки российского правительства внедрить в жизнь идею 
двойного гражданства не дали результатов. И вопрос о русских соотечественниках 
перешёл в сферу образования и культуры. Это программы развития русского языка, 
российских культурных центров и русскоязычных СМИ,  предоставление грантов и 
стипендий обучающимся и ведущим обучение на русском языке,  организация культурно-
массовых мероприятий на русском языке и связанных с русской культурой12.

Одним из приоритетных направлений совершенствования миграционной 
политики РФ стала принятая в 2006 г. в России Государственная программа по оказанию 
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содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, 
проживающих за рубежом. После развала СССР динамика межнациональных и 
межконфессиональных отношений в РФ определила первоочерёдность и приоритет 
выработки эффективной миграционной политики, 

Эта задача была поставлена Президентом России в Посланиях Федеральному 
Собранию в 2005 и 2006 гг. Актуальными являются дополнительные программы 
привлечения на постоянное место жительства мигрантов-соотечественников, способных 
успешно адаптироваться и интегрироваться в российское общество. Имающиеся 
сложности в получении разрешения на временное проживание и вида на жительство 
затрудняют процесс получения гражданства для большинства законопослушных 
мигрантов. Всё более очевидной, наяду с противодействием нерегулируемой миграции, 
становится задача создания условий для повышения миграционной привлекательности 
России для наших соотечественников, проживающих за рубежом. 

На VI Всемирном конгрессе соотечественников в 2018 г. В. Путин  отметил, 
что Россия будет решительно защищать права и интересы соотечественников за рубежом 
в условиях роста напряженности в мире. На этом форуме,  объединившем более 700 
российских соотечественников из других стран, Президент РФ объявил, что подписана 
новая редакция Концепции государственной миграционной политики, направленной 
на формирование более комфортных условий для переселения в Россию на постоянное 
место жительства соотечественников из-за рубежа, создаются четкие правила въезда 
и получения права на проживание, работу и приобретение российского гражданства. 
«…Русский мир никогда не строился исключительно и только по этническому, 
национальному или религиозному признакам, объединял всех, кто «духовно связан с 
Россией как со своей Родиной, кто считает себя носителями русского языка, культуры, 
русской истории – отметил Президент РФ. Ситуация в мире не простая: увеличивается 
напряженность и непредсказуемость, подрываются основы международного права, 
рушатся многолетние договоренности между государствами, в ход идут и русофобия, 
к сожалению, и другие формы крайнего, агрессивного национализма. Мы будем 
решительно защищать ваши права и интересы, использовать для этого все имеющиеся 
двусторонние и международные механизмы, продолжим оказывать содействие Фонду 
поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом. …На Украине, 
в странах Балтии, в ряде других государств нарушаются права россиян, переписывается 
история, ведется борьба с памятниками, с русским языком, по политическим мотивам 
устанавливаются запреты на профессии, естественное для каждого человека стремление 
сохранить свои национальные корни объявляется преступлением, сепаратизмом, право 
на свободу слова, на сбережение своих традиций грубо попирается»13. 
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31 октября 2018 г.  Президентом РФ подписан Указ № 622 «О Концепции 
государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019 - 2025 
годы». Концепция разработана в соответствии с Конституцией РФ, российскими 
федеральными конституционными законами и иными нормативными правовыми 
актами во взаимосвязи с Концепцией государственной национальной политики, 
Концепцией демографической политики на период до 2025 года, долгосрочного 
социально-экономического развития, Стратегией национальной безопасности, а также 
с общепризнанными принципами и нормами международного права и обязательствами 
Российской Федерации, вытекающими из международных договоров в сфере миграции. 
В Указе  нашли отражение общие подходы, принципы и задачи миграционной политики 
в контексте Стратегии национальной государственной безопасности России. 

Сохранение исторических и культурных связей народов государств, входивших в 
СССР,  являются важными факторами её миграционной привлекательности. За послед-
ние 10 лет интенсивность внутренней миграции здесь увеличилась на 10 %, что частич-
но компенсировало естественную убыль населения и стало источником дополнительных 
трудовых ресурсов для экономики. Практически весь потенциал внутренней российской 
миграции приходится на такие городские агломерации, как Москва и Санкт-Петербург, а 
также на Краснодарский край. 

Ежегодно около 60 тыс. российских граждан выезжает на работу за границу. 
Количество въехавших на территорию РФ иностранных граждан с каждым 
годом превышает количество покинувших территорию РФ граждан. С 2012 года в рамках 
Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению 
соотечественников, проживающих за рубежом, российское гражданство было 
предоставлено более 1 млн. человек, из них 525 тыс. человек. Суммарный миграционный 
прирост России за этот период составил 1,6 млн. человек. Среднегодовая численность 
трудящихся-мигрантов в нашей стране составила около 3 млн. человек (3 - 4 % от сред-
негодовой численности всех трудовых ресурсов). В Россию ежегодно пребывает около 
10 млн. иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно или временно у нас 
проживают более 1 млн. иностранных граждан14. Только в 2019 г. в Россию приехало 19 
млн. человек, значительная часть из них -  мигранты из стран Закавказья, Средней Азии и 
Китая. Это 1 млн. киргизов, почти 3 млн. таджиков, почти 5 млн. узбеков, около 1,5 млн. 
человек из Армении и Азербайджана, Россию посетили 2,5 млн. китайцев. На Украину, 
Белоруссию и Молдавию пришлось 2,7 млн. визитов с постановкой на миграционный 
учёт. Отток мигрантов из РФ происходит на фоне военной операции России на Украине 
из-за европейских санкций, а также вследствие ухода многих зарубежных компаний 
с российского рынка, что вызвало сокращение рынка труда и потерю работы частью 
населения15. 
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Вместе с тем только за второй квартал 2022 г. общее же число прибывших в Россию 
превысило 3 млн. человек, что превысило прежние показателями и стало рекордом даже 
по сравнению с предпандемийными годами. Только в Москве и Подмосковье официально 
зарегистрировано 1 млн. 240 тыс. трудовых мигрантов16. 

Отдельная актуальная и злободневная сегодня для России, и не только для неё 
тема – это беженцы из районов боевых действий. Центр демографии и экологии человека 
Института народнохозяйственного прогнозирования РАН (ИДЕМ), занимающийся 
фундаментальными научными исследованиями по программам «Демография», 
«Население и развитие», опубликовал число покинувших Украину с  момента начала 
спецоперации РФ с 24 февраля 2022 г. -  4 млн. человек. Такую же цифру заявляет 
Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев. По сведениям этой 
организации Украину покинули около 4,01 млн. человек, около 2,3 млн. из них находятся 
в Польше. Поток беженцев из Украины – крупнейший миграционный  вызов для Европы.  
Более 608 тыс. украинцев прибыли в Румынию, около 387 тыс.- в Молдавию, около 364 
тыс. в Венгрию и около 281 тыс. в Словакию. По данным ООН, в Россию из Украины 
прибыли около 350 тыс. человек, в Белоруссию - почти 11 тыс. беженцев. Глава Мол-
давии попросила у ООН помощи в связи с приемом украинских мигрантов. Украинцы 
стали второй по численности диаспорой в Португалии, в Вашингтоне прорабатывается 
вопрос упрощенного въезда в США для граждан Украины 17 .

ТАСС 1 апреля 20222 г. сообщает, что 51 тыс. украинских беженцев получили 
статус беженца в Болгарии. Австрия, Чехия и Словакия выделят Молдавии помощь для 
приема украинских беженцев. США выделят Молдавии 50 млн. долларов помощи из-
за притока беженцев с Украины, которым предложено право получить годовую визу с 
правом работы в Японии18. 

По общему числу украинских беженцев среди всех стран мира на первом месте 
находится Россия, которая приняла 1,412 млн. человек (по российским подсчетам, их 
количество вдвое больше), на втором месте Польша (1,195 млн.), 867 тыс. находятся в 
Германии, 382,7 тыс. в Чехии.  «По количеству пересечений границы между Украиной 
и ЕС мы вернулись к довоенному и доковидному уровню, сейчас практически одно и 
то же количество людей приезжает в ЕС и выезжает из него», – заявила в конце июля 
Еврокомиссар по внутренним делам Ильва Йоханссон. По её данным, в Евросоюзе оста-
ётся около 3,7 млн. человек, а 3 млн. уже вернулись на Украину, не найдя в Европе вто-
рого дома19. 

 14 июля 2022 г. опубликован Указ Президента Российской Федерации, упроща-
ющий получение российского гражданства жителями Донецкой народной республики, 
Луганской народной республики (ДНР), ЛНР и Украины. Глава МЧС РФ Александр 
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Чуприян доложил в Госдуме, что после начала специальной военной операции (СВО) 
только до 14 марта 2022 г. 31 субъект РФ принял  почти 250 тыс. беженцев из Донбасса. 
Власти ДНР и ЛНР организовали выезд населения в Россию, в первую очередь женщин, 
детей и пожилых20.  Принимаются меры по социальным выплатам пособий семьям с 
детьми, повышению минимального размера оплаты труда, зарплаты в бюджетной сфере 
и прожиточного минимума, которые будут корректироваться в сторону увеличения.

Согласно опросу, проведенному Агентством внешней трудовой миграции, из-
за безработицы и нестабильности обменного курса, только в первом квартале 2022 г. 
в Таджикистан из России вернулись 60 тыс. 337 таджикских мигрантов, что в 2,6 раза 
больше, чем в прошлом году. В Узбекистан за этот же период вернулись 133 тыс. 
мигрантов. 40% мигрантов из Узбекистана заявили о желании вернуться на родину в 
связи с безработицей и нестабильностью обменного курса21.  

По прогнозу ООН численность населения России в 2030 г. составит 136,4 млн. 
чел., т.е. станет на 2,6 млн. меньше, чем по среднему варианту прогноза Российского 
статистического управления22. Миграционный ресурс позволит частично компенси-
ровать депопуляционные издержки в экономическом развитии и убыль населения 
Российской Федерации. О твёрдой решимости проводить замещающую миграцию 
говорят и официальные документы РФ в области миграции и национальной политики, и 
президент страны В. В. Путин23. 

С 2020 г. Россия является полноправным 174-м государством - членом 
Международной организации по миграции. РФ принимала участие в деятельности 
Международной организации по миграции в качестве наблюдателя с 1992 г. Против 
принятия РФ в члены МОМ проголосовали только Грузия и Украина. 

С весны 2022 г. увеличивается поток беженцев в Россию из Украины, который 
по прогнозу аналитиков, продлится неопределённое время. Большинство украинцев, 
претендующих на статус беженцев, нередко прибывают на территорию Российской 
Федерации без соответствующих документов. У многих украинцев, проживающих в 
Луганской и Донецкой областях, все документы, в том числе и удостоверяющие личность, 
утрачены из-за военных разрушений. Для лиц, претендующих на оформление статуса 
беженца из Украины, в этом году введены упрощённые новые правила регистрации.

Сегодня практически в каждом городе РФ есть адреса помощи лицам, пострадавшим 
в период военных действий на Украине. Популярными центрами стали  крупные города 
России, в частности Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Новосибирск, Севастополь 
и др. 24. В августе 2022 года большинство беженцев из Донбасса прибывают в города 
Ростовской области, Ростов-на-Дону. Чаще всего беженцы с Украины едут на Урал, в 
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Свердловскую область: граждане,  прибывающие из восточных областей Украины, про-
ходят упрощенную регистрацию. 

Приоритетными для жителей любой страны являются рост благосостояния, 
борьба с бедностью, повышение образовательного уровня, улучшение здоровья, 
совершенствование институциональных условий развития экономики, уро-
вень занятости и наличие рабочих мест. В 2015 году была принята Повестка дня в 
области устойчивого развития на период до 2030 года, призванная положить конец 
нищете и направить международное сообщество на путь обеспечения мира и процветания 
для всех на здоровой планете. Это требует огромной политической воли и решительных 
действий всех заинтересованных сторон.

Во всем мире наблюдается рост национализма, проявления которого разнообразны 
и имеют долгосрочные последствия. Возможный рост новой волны миграции из-
за роста национализма прогнозируется экспертами. Процитируем выдержку из 
ежегодного прогноза Национального исследовательского института мировой экономики 
и международных отношений  имени Е.М. Примакова РАН: « В 2022 г. с высокой 
вероятностью рисками для региональной (с возможным выходом на глобальный 
уровень) безопасности в силу указанных выше причин останутся зоны тлеющих 10 или 
«примороженных» конфликтов на Востоке Украины и в Нагорном Карабахе, где в конце 
2021 г. усилилась напряженность. В Европе, где рост национализма в последние 5-10 лет 
был естественной реакцией на процесс интеграции и стремление Брюсселя нивелировать 
всех и вся, а также был вызван миграционными волнами, протест, как показал 2021 г., 
скорее, канализируется в борьбу против социального неравенства25. 

Доклад о человеческом развитии в Российской Федерации за 2016 год / под ред. 
С.Н. Бобылева и Л.М. Григорьева. — М.: Аналитический центр при Правительстве Рос-
сийской Федерации, 2016. 298 с.

В 2016 году опубликован подготовленный аналитическим центром при Правите-
льстве Российской Федерации «Доклад о человеческом развитии в Российской Федера-
ции», в  котором дан комплексный анализ и адаптации Целей устойчивого развития ООН, 
принятых для мира и всех стран на 20162030 годы. В Докладе  рассмотрены приори-
тетные для жителей любой страны вопросы: рост благосостояния и уровня занятости, 
борьба с бедностью, повышение образовательного уровня, улучшение здоровья, совер-
шенствование институциональных условий развития экономики. Россия нуждается в ра-
циональном использовании своих человеческих, материальных и финансовых ресурсов, 
реформах и стратегическом планировании для того, чтобы выйти на параметры стран с 
постиндустриальным уровнем развития. Пока явно не хватает вложений в науку26, хотя 
Россия находится на уровне ведущих стран по третичному образованию, а также нахо-
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дится на высоком уровне по распространению Интернета и вполне может сохранить эти 
позиции в 2030 году. 

 Научные Конгрессы, форумы и Международные конференции по проблемам 
международной миграции, беженцев, вынужденных переселенцев могут служить 
платформой для обсуждения поиска путей и вклада в решение задач устойчивого 
развития на ближайшую перспективу. 
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